

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
 Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K — 2  
 Vidéken „ 9 K „ 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:  
**THAN GYULA.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
 Debrecen, Fő-tér 42. Gyarmathy-palota,  
 földszint az ulvarban.

## Apponyi Debrecenben.

### Az ellenzék népgyűlése. Tiltakozás a jogtiprás ellen.

Az ellenzék vasárnapi népgyűlése, mely Debrecen város, Hajdúvármegye és a szomszédos vármegyék részvételével zajlott le, kiváló eseménye volt a parlamenten kívül folyó politikai küzdelemnek.

Hazafias lelkesedéssel és meleg szeretettel fogadta Debrecen város közönsége az alkotmányért és a népjogokért küzdő ellenzék vezéreit, a kíséretükben jött ellenzéki képviselőket és a vidéki küldöttségeket, de talán a lelkesedésből a legtöbb illetve gróf Apponyi Albertet, akit hosszú politikai pályáján először látott és hallott a debreceni nép.

Ha a külső benyomásokból itélni és következtetni lehet, akkor meg kell állapítanunk, hogy ez a lehető legkedvezőbb volt. Hiába festettek feketére Apponyit, hiába gyanúsították meg, hogy a népjogok ellensége, vasárnapi beszéde után megállapíthatja minden tárgyilagossággal, aki érezni és gondolkodni tud, hogy Apponyi igaz-érig magyar politikus, tele haza-

sisággal, fajszeretettel és szabadelvűséggel.

Lassan melegszik fel a debreceni ember, különösen a szive tájéka, mert tartózkodó, gyanakvó és sokszor csalódott, de ha egyszer felmelegedett, valakit a szeretetével ölelt körül, akkor magyar hűséggel és szeretettel áll melléje, kitart mellette minden viszontagságok közt, míg csak méltatlanná nem válik reá. Tud a nép szeretni, de tud gyűlölni is.

Nagy eseménye volt a politikai küzdelemnek a debreceni népgyűlés, mert itt nyilatkoztak az ellenzék vezetői Lukács László kormányelnök legutóbbi békeajánlatáról és a válaszirideg, elutasító, éppen olyan, amilyent Debrecen népe várt. Az alkotmány és törvénytípókkal szóba sem áll az ellenzék. Erkölcsi öngyilkosságot is követne el, ha a történetek után ezzel a társasággal szóba állana.

Rendkívül finom gunynyal mutatott rá Apponyi a kormányelnök és Tisza István ténykedéseire, a hatalomhoz való göresös ragaszkodásukra. A nevüket nem is merte kimondani beszéde közben, mert percekig zugott a nép haragos kitörése és a nép éppen nem volt olyan válogatós a kifejezésekben, mint a fegyelmezett gondolkozású, világhírű szónok és előkelő

gavallér, hanem bizony a méltó elkeseredés hangján zugott a — gazember, bitang, bihari zsvány, népesaló, kötél a nyakára, akasztófárávaló és egyéb megjegyzések. Kijutott hasonlóképpen a kormányelnöknek is a maga része: az „örmény csaló“ kifejezés volt még a legenyhébb. Tisza és Lukács nevének említésekor mindig megújult a népharag féktelen kitörése. Az egyszerű nép nem tudja elleplezni, válogatott szavakkal körülírni azt, amit érez és gondol.

Míg gróf Apponyi Albert kizárólag a kormányelnök legujabb békeajánlatával foglalkozott és azt a népgyűlés viharos tetszése közben visszautasította, addig gróf Batthyány Tivadar rátért a külpolitikára is és kimutatta, milyen vakmerő és kalandos a monarchia Balkán-politikája, mely a háború veszedelmét annak minden borzalmaival zudítja az országra, holott gazdasági és politikai érdekeink a béke feltétel-biztosítását követelik.

Igen okosan beszélt gróf Károlyi Mihály és nagy kár, hogy az ifju gróf beszédét organuma miatt a nép alig értette meg. Szmracsányi György temperamentumos, derék szál ember, tüzes szavu honatya, aki élesen támadta Tiszát és Lukácsot, pillanat alatt megnyerte a közönség tetszését.

## Átmeneti „Togo“ kabátok ASZMANN FERENCNÉL.

### Epizódok a népgyűlésről.

A népgyűlés napjára a nyirkos, esős őszi időt hirtelen haragvóan télies hideg váltotta fel. Nem kellett attól tartani, hogy a felejthetetlenül lelkes napot elmossa az eső. Sőt! Ellehet mondani, hogy az idő is szereti az ellenzékét; gyönyörű őszi napsütésben usztak az utcán hőmpölygő tömegek. Csak a még kissé szokatlan hideg ellen volt némelyeknek kifogásuk. Vasárnapra kelő éjszaka fagy is volt. Egy politikai meteorológus azonban megvigasztalta az illetőket:

— Nem baj. Ez az idő azt jelenti, hogy a kormánynak befagyott, az ellenzéknek pedig kisütött a nap.

Az állomás előtt beláthatatlan sokaságu tömeg feketélik. Várják a képviselőket. Bizonyos szerető várakozással. Olyanféle érzéssel, mint mikor kedves ismerősöket várunk. Hatalmas kullámszásnak indul a tömeg, amikor végig fut az ajkakon.

— Jönnek. A vonat berobogott.

Két egyszerű csizmás hazafi lelkesen tolong a pályaudvari várótermek külső ajtaja felé, honnan a képviselők jönnek.

— Melyik lehet az Apponyi, — kérdi egyikük.

A másik nagy szakértelemmel felel:

— Hát olvashatta volna sógorom az újságban, hogy Apponyi egy kimagasló egyéniség, hát a nagy emberek között keresse.

Rá is akadtak aztán a tömeg közül jó egy fejjel kiemelkedő Apponyira. A testalkat nagysága tekintetében legfeljebb még Szmracsányi György léphet nyomába, amint tényleg nyomában is volt a bevonulásnál.

A főiskolai ifjuság felvonuló soraiban egy szálíg ott voltak a bosnyák és szerb diákok, akik itt vannak beiratkozva a főiskolán. A fejükön viselt piros fezek élénken tarkították a felvonulás színét. Ezekről az idegen származású, idegen nyelvű ifjaktól sokan tanulhatnának — hazafiasságot, magyar nemzeti érzést.

Apponyi ezalkalommal először lépett Debrecen földjére, vagyis jobban mondva aszfaltjára. Ahol az ember még sohasem járt, oda kissé bizonytalan érzéssel megy. Ez már az emberi természetben fekszik és ez alól még az olyan nagy elme

sem kivétel, mint az Apponyié. Azonban a vonat még be sem futott, mikor orkán gyanánt zugott fel: ezer és ezer ember ajkán:

— Éljen Apponyi.

Es ennek a nagy embernek az arcán oly boldog meglepedés, oly nemes öröm kifejezését láttuk, valami féle kis kelemes csalódással vegyest; mintha csak azt mondta volna:

— Na ilyen lelkes fogadtatást Debrecenben még sem vártam.

A fogadtatás után a legelső fogatba Weszprémy Zoltán volt főispánnal együtt ült be, akinek különben debreceni tartózkodása alatt vendége volt.

A bankett alatt dr. Körösi Kálmán gyönyörű pohárköszöntőt mondott, mely fényes és mélyen járó orációnak is beillett volna. Toasztjában elsősorban Apponyit üdvözölte rendkívül melegen. Apponyi válasza után barátságos koccintásra emelt pohárral közeledett Körösi Kálmánhoz:

— Isten éltesse elvbarátom.

Felejthetetlen jelenet volt. Még tartott a bankett, mikor a főiskolai ifjuság zászlók

## Holen Ware

amerikai csoda hegedűművész nagy hangversenye november 3-án este 8 órakor a Bika disztermében. Jegyek kaphatók Csáthynál. — Telefon 296.

Sokszor hallottuk **Bokányi Dezsőt**, a szociáldemokrata párt szónokát, de még ily higgadt, érvekben gazdag beszédet nem hallottunk tőle az általános, titkos választójog mellett. Még a habozókat is sikerült meggyőznie, hogy a jogkiterjesztés nélkül az állami élet szilárdsága rendül meg és ha nem jön a választójog, jön a forradalom a maga borzalmaival.

Két, őszinte beösmérés tette még érdekesebbé a debreceni népgyűlést; két nagy hiba beösmérése. Apponyi elismerte, hogy súlyos hibát követtek el, hogy az általános választójogot meg nem alkották, Bokányi pedig beismerte, hogy ők is nagy büntetést szenvedtek el, mikor Bécsnek hittek és a parlament ellen engedték magukat kijátszani. Le is vonta belőle a tanulságot, hogy a szociálista pártok mellett van a helye, mert csakis együtt érvényesülhetnek, ha pedig egymás ellen fordulnak, a bécsi hatalomnak tesznek vele szolgálatot.

Egészen besötétedett már, az idő csikorgóra fordult, de a népgyűlés a villamos világítás mellett rendületlenül kitartott és lelkesen hallgatta a szónoklatok egész sorozatát, melyből különösen **Mezőssy Béla** ny. államtitkár tüzes beszéde vált ki. A határozati javaslat elfogadásával 6 óra tájban ért véget a népgyűlés és a tízezer főnyi tömeg példás rendben, a Kossuth-nóta hangjai mellett oszlott szét.

Az óriási érdeklődés mellett lezajlott és nagy arányainál fogva is országos fontosságú népgyűlésről az alábbi tudósításunk számol be:

#### A püspökladányi fogadtatás.

Debrecenből dr. **Bacsó Dezső** és dr. **Révi Nándorral** élén nagyobb küldöttség utazott a képviselők elé Püspökladányig. A püspökladányi állomáson nagy közönség gyűlt össze és lelkesen éljenezte a képviselőket, kiket dr. **Bacsó Dezső**, majd **Kéri Pál** püspökladányi ügyvéd az ottani függetlenségi párt nevében üdvözölte. Az üdvözlésekre Apponyi Albert gróf válaszolt.

alatt jött a képviselőkért, hogy őket a városháza udvarára kísérje. **Károlyi Mihály** gróf mondott lelkes pohárköszöntőt, mikor felcsendültek kívülről a Kossuth-nóta hangjai és az egyes akkordok, mint távoli muzsika szűrődtek be a terembe. Az ifjak a Kossuth-nótát énekelve jöttek be. Nem vették észre, hogy **Károlyi** beszél, hanem folytatták az éneklést. Sokan felkiáltottak, mintegy figyelmeztetésül, hogy az ifjuság hagyja abba az éneklést:

— **Károlyi beszél!**

Azonban **Károlyi** gróf leült és azt mondta:

— **A Kossuth-nóta szebb, csak tovább!**

**Batthyány** gróf a bankett után hirtelenben nem tudta hol vetette le a kabátját. Kereste. Egy fővárosi újságíró állt mellette és azt mondta:

— **Gróf ur! Hamarabb meg lesz az a kabát, mint a kibontakozás.**

— **Na én is azt hiszem, mert mink nem akasztjuk szegre elveinket, mint a kabátokat szokás, felelte a jókedvű gróf és a pincér már is hozta a kabátot.**

A népgyűlésen **Tisza István** nevének

Kabán és Szoboszlón, valamint Püspökladányánál is küldöttségek szálltak fel a képviselők vonatára, mely pár perc késéssel érkezett be a debreceni állomásra.

#### Kik érkeztek?

A népgyűlésre nemcsak Hajdumegyéből, hanem messze vármegyéből is érkeztek küldöttségek. Hajdumegye küldöttségét vezette **Weszprémy István** pártelnök, a szabolcsiakat gróf **Vay Gábor**, Beregmegyéből **Máthé László**, Biharmegyéből **Nadányi Gyula** és **Fényes Zoltán**, Máramarosból **Kovássy Ákos**, Ungmegyéből **Csuhaj István**, Szatmármegyéből dr. **Falussy Árpád**.

Országgyűlési képviselők érkeztek: gróf **Apponyi Albert**, gróf **Károlyi Mihály**, gróf **Batthyány Tivadar**, gróf **Eszterházy Mihály**, **Mezőssy Béla**, **Szmrecsányi György**, dr. **Bakonyi Samu**, dr. **Tüdös János**, **Hody Gyula**, **Lovászi Márton**, **Fráter Loránd**, **Horváth Mihály**, **Egri Béla**, **Horváth József**, nagyatádi **Szabó István**, **Kun Béla**, **Preszly Elemér**, valamint lejtött a függetlenségi pártnak számos kültája, mint **Halász Lajos**, **Stémér Ferenc**, **Csanak János** volt országgyűlési képviselők, a Választójogi Szövetség képviselőjében **Rónay Zoltán**, a szociáldemokrata párt központi vezetősége nevében **Bokányi Dezső**.

#### Fogadtatás az állomáson.

Tizenegyóra után már népesedni kezdett az állomás előtti hatalmas tér. Ugyanakkor indult meg a Piac-utcán a függetlenségi polgárok és az ifjuság menete. A függetlenségi-kör szép aranyhímzéses zászlója alatt mentek zárt sorokban a függetlenségi polgárok, utánuk a főiskolai ifjuság zászlók alatt. Külön érkeztek a szociálista munkások és mire az idő délre járt, legkevesebb hét-nyolcezer főnyi tömeg gyűlt össze a Petőfiterén. Ahogy a képviselők vonata berobogott, egymásután zuggott végig a lelkesült tömegben a felkiáltás:

— **Éljen Apponyi Albert!**

— **Éljen Károlyi!**

— **Éljen Batthyány Tivadar!**

Egetverő éljenzés zuggott fel, mikor Apponyi magas alakja, a többi képviselőktől kísérve megjelent az állomás előtt. **Kovács János** református lelkész lépett ekkor elé és a függetlenségi párt és a város polgársága nevében lelkes szavakkal üdvözölte Apponyi Albert és a többi képviselőket. **Kolozsvári Kiss László** 4 éves hittanhallgató a főiskola hazafias ifjuságának üdvözlését tolmácsolta.

Apponyi látható meghatottsággal válaszolt:

Ez a nap — mondotta a többek között — ezek az órák, melyeket együtt töl-

puszta kiejtésénél percekig zúgó, morajló abcugolás volt. Apponyi valahányszor **Tisza** vagy **Lukács** nevét említette, percekig nem tudott szóhoz jutni. És óriási tetszést és derültséget keltett, mikor erre megjegyezte:

„Nagyon örülök a **Tisza István** iránti rokonszeny e spontán megnyilatkozásának“.

Hanem mindennél érdekesebb volt Apponyi beszédének következő passzusa.

— **Tisztelt polgártársak! Most előre is csendet kérek (Általános csend, megfeszült figyelem, kíváncsian lesik Apponyi ajkáról a szavakat, azt hiszi mindenki, hogy valami fontos kijelentést fog tenni) Apponyi** azonban így folytatta:

— **Ha azt hiszi Tisza István...**

Persze, hogy nem lett meg a kért csend, sőt irtózatos abcugolás, legfeljebb azzal enyhítve, hogy mindenki mosolyog Apponyi pompás öletén.

A képviselők nagyrésze a délutáni vónattal visszautazott a fővárosba. Hallottuk, amint **Károlyi Mihály** gróf megjegyezte:

— **Ilyen város kellene sok az országban, mint Debrecen...**

**Pálffy József.**

tünk, remélem, nem fognak elveszni és a gyűlés, melyre képviselőtársaimmal lejttem a **demokrácia gondolatának és a nemzeti eszmének frigyé lesz.**

Óriási, messze visszhangzó éljenzés kísérte Apponyi szavait. A nép még **Károlyit** kívánta volna hallani, de a képviselők az idő előrehaladottságára tekintettel kocsira ültek és a függetlenségi párt vezéremberei kíséretében behajtottak a városba.

Ritkán volt oly mozgalmas képe a Piac-utcának, mint a bevonuláskor. A közönség csaknem végig a Piac-utcán tömör sorfalat állott és amerre csak a képviselők kocsija elhaladt, újra és újra megismétlődött a meleg ováció és a lelkes tüntetés.

A vendégek egyenesen a **Bikába** hajtottak, hol délben egy óraker közébed vette kezdetét.

#### A banket.

Egy óra körül járt már az idő, midőn a képviselők kíséretükkel a **Bikához** érkeztek. Nyomban ezután kezdetét vette a banket, amelyen több százan vettek részt.

Az asztalfőn ültek gróf **Apponyi Albert**, gróf **Batthyány Tivadar**, gróf **Károlyi Mihály** és mellettük a többi képviselők a debreceni függetlenségi párt vezérfőnökének társaságában. A második fogás után dr. **Kőrösi Kálmán** emelkedett szólásra. Nagyszabású, lendületes beszédben üdvözölte a szövetkezett ellenzék kiküldötteit s szavai általános visszhangra találtak. Tájékoztatta a vendégeket Debrecen hangulatáról. Ez a nép — ugymond — egy tenger, amely indulatosan zug és vérszenes háborog és nem csendesül le addig, míg a kormány alkotmányrabló kalózhajóját roncsokká nem törli. Majd az Apponyi politikájának hívéül vallotta magát s a fordulatot, gyönyörű hasonlatokban gazdag szónoklat a vendég képviselők ismételt köszöntésével ért véget.

Gróf **Batthyány Tivadar** válaszolt a szép dikcióra, amely őszinte gratulációra készítette dr. **Kőrösi Kálmán** iránt. Vázolta röviden az ellenzék összetartását, harcának elszántságát s tolmácsolta a szövetkezett pártok Debrecennek küldött üdvözlését.

Közkívánatra gróf **Apponyi Albert** beszélt ezután s kifejezte, hogy régen óhajtott ezt az alkalmat, hogy Debrecen színéről-szinre láthassa. Örömmel látja a szintizta magyar város lelkesedését s a maga részéről reméli, hogy ez a találkozás nem lesz az utolsó.

Gróf **Károlyi Mihály** kezdett utána beszélni. Megindokolta az ellenzék magatartásának jogosságát. Beszédét azonban nem fejezhette be, mert szavait elnyomta a terembe érkező főiskolai ifjuság **Kossuth-nótája**. Gróf **Károlyinak** sokan gratuláltak úgy a beszédhez, mint a spontán, hangulatos — refrénhez.

#### Apponyi beszéde.

Két óraker már zsufozásig megtelt a városháza udvara, megteltek a városháza folyosói is. Mikor a képviselők az ebédről a népgyűlés színhelyére jöttek, már annyian voltak, hogy alig tudtak a szóközi emelvényig jutni, ahol a képviselők és a hírlapírók foglaltak helyet. A közönség viharosan éljenezte Apponyit, **Batthyányt** és **Károlyit**. **Bacsó Dezső** dr. függetlenségi és 48-as pártelnök nyitotta meg a népgyűlést és nyomban átadta a szót gróf **Apponyi Albertnek**. Percekig zuggott az éljen és taps, mikor a világhírű szónok, akire méltán lehet büszke az egész magyar nemzet, megjelent a szóközi emelvényen. Az éljenzés lecsillapultával általános figyelem közt kezdte meg beszédét. Kellemesen csengő baritonja betöltötte az egész udvart.

— **Súlyos idöket élünk. Határainkon véres háboru dul, melynek eredménye közelről érinti hazánk határait. A miniszterelnök éppen a háborura hivatkozik, hogy a véderöreform keresztülhajtásának idöszéri**

**Pintér Gusztáv**  
ékszerész és órász  
**Piac-utca 26. sz. barakban.**

ivatos briliánt ékszerek, jeggyűrűk, láncok, pontosan járó zsebórák olcsó bevásárlási forrása. Ékszerek, zseb- és ingaórák pontosan jótállással készíttetnek.

voltára mutathasson; szerinte ez a háború igazolta a munkapárt politikáját. Súlyos viszonyok közé jutottunk, a nemzet belső összhangja megbontatott: elfonnyad a legerősebb kar, hatálytalanná lesz a legélesebbre köszörült kgrd. A nemzet arra van kárhóztatva, hogy megosztva nézze a saját pusztulását. Ilyen körülmények közt jött létre az alkotmány és törvény letiprásával az új véderőtörvény, mely nem a nemzet megerősítésére szolgál, mert ellentétben áll a nemzeti gondattal. Ez a törvény a parlamenti rend durva megsértésével jött létre és azóta orgájakat ül az erőszak.

Ilyen körülmények közt az ellenzékre hárul a feladat, hogy helyreállítsa a jogrendet és intézményes biztositásokat szerezzen, hogy hasonló esetek elő ne fordulhassanak. Bizonyos magabiztos nyoma vehető ezre a munkapárt; talán a lekiismerete mozdult meg. A miniszterelnök nyilatkozata és bekezdése erre vall. A miniszterelnök 8 helyet ajánlott fel a delegációban az ellenzék részére. De vajjon komoly-e ez az ajánlat? (Felkiáltások: Becsapas! Nem kell hinni a ravasz örménynek! Le az alkotmánytiprakkal!) A delegáció tövénytelen, jogilag minden határozata semmis. Magunkat hazudtolnánk meg, ha belemennénk. A miniszterelnök partkői bizottságot javasol a házszabályrevízió keresztülvitelére. Teszi ezt az ellenzéknek a parlamentből történt erőszakos kirekesztése után. — Hát az ilyen ajánlatot el lehet fogadni? (Zajos felkiáltások: Nem. Szóba se szabad allani azzal a bandával!) Ujabb törvénytelenesre csábít a miniszterelnök, mert az 1848. törvények világosan kimondja, hogy a házszabályok megállapítása csak az összes törvényjavaslatok letárgyalása után történhetik. Ez kardinalis tétel. Az elnöki hatáskör megállapítását is igéri a miniszterelnök, de elutasítja magát a véderő törvény keres tilhajtásánál elkövetett törvénytelenesek jóvátelet. Azt akarja, hogy ami törvénytelenül történt, törvényesnek ismerjük el. Az ellenzék ilyen erkölcstelenségre nem képes. Sokkal inkább tiszteljük a törvényt, hogysem ilyen bitorlást eltűrjünk. A véderő nem törvény jogilag és e mellett szilárdan állunk. Személyi biztositásokat is követelünk és erre csak azt a jámbor kijelentését hajlandó tenni a miniszterelnök, hogy a Ház kijelenti, hogy az, ami június 4-én és azóta történt, a jövőben precedensül nem szolgálhat. (Gunyos nevetés.) Hiszen akkor kár jogszabályokat alkotni, ha lehet így is, úgy is alkalmazni. Azt sem lehet figyelmen kívül hagyni, hogy az erőszak tervezői és végrehajtói azóta királyi kitüntetésben részesültek. (Ejjen a köztársaság! — kiáltják közbe és hancos eljenzés a visszhangja.) Hiszen a június 4-én és az azóta történt erőszakosságok, akár mint határozna is a Ház, igenis precedensül szolgálhatnak akkor, amikor a házelnök azt jónak, alkalmasnak és célszerűnek látja.

Azt mondja a miniszterelnök, hogy a személyi kérdés nem okoz nehézséget, mert gróf Tisza István (Tomboló vihar tört ki e gyűlölt név említésekor. Hazaáruló! Bitang! Bhari haramia. Kötél a nyakára! Le a jogtipróval! — és ehez hasonló szitkozódásokban tört ki a nép és percekig tartott, míg a haragja lecsillapodott.) ugyanis e-hagyja a helyét. Az a sajátja ennek az urnak, a nevet nem is mondom ki, hogy bucsuztat, menesztet mást, ő pedig marad, mert neki küldetése van még. Hit én bizony már öreg ember vagyok, de azt hiszem, bármily sokáig élnek, ez az ur még akkor sem fejezné be küldetését. (Viharos tetszés.) Mi a küldetése ennek az urnak? Hogy visszaadja a nemzetnek a parlamentet. Szép cél, nagy cél, de azt mi tüztük ki. A nagy 48-as törvényhozók adták a nemzetnek a parlamentet, de akik ökölték, elvezették. Az udvari politika falomfákat állított a nemzeti törekvések elé.

A többség csak a felsőbb akaratot képviselhette. A parlamentarizmus csödbe jutott. (Az alkotmány lett a csödtömeg — szől közbe találoan valaki.)

Ez a parlament, nem is csoda, hogy csödbe jutott, mert nem képviseli a nemzet összes rétegeit. Az egész nemzet hiányzik belőle. Csak az általános választójog teremtheti újjá. Ezért vagyunk amellé, hogy a nép joggal ruháztassék fel. Mind n értelmes polgar kapja meg a szavazati jogot. Igéretnek már nem hiszünk, hiszen azokat a lomtarba dobják: intézményes biztositéket követelünk. Biztositani akarjuk mi is a többség akaratát, de nem úgy, mint azok, — előre is csendet kérek — akik a Tisza István járszalagan vannak. Ezek nem fogják a legázolt parlamentarizmust újjáteremteni.

Nem ösmerem a kormány választójogi tervezetét, tehát nem is mondhatok felette bírálatot, de azt tudom, hogy mi mit akarunk és az ellenzék becsületbeli köteletségnek tartja azt meg is valóítani. Ismerjük a többség nézeteit, ott egyetlen akarat van, a Tisza Istváné, aki pedig irtózik az általános választójogtól. Mi ezzel a többséggel többé szóba nem állunk, vele nem alkuszunk, hanem folytatni fogjuk a küzdelmet lankadhatatlanul. Morzsákkal bennünket kielégíteni nem lehet. Nekünk a miniszterelnök ne beszéljen arról, hogy a parlamentet vissza akarja adni az országnak, mi vele ebben az életben szóba nem állunk, bekezdésnek még tárgyalásába se megyünk bele. Csak olyanok kínálhatnak meg bennünket bekezdéssel, akikhez az alkotmánytiprás ténye nem fűződik. (Viharos tetszés.)

Azt állítja Lukács, hogy az obstrukció garázdalkodásat kellett letörni. Egyénileg soha sem voltam az obstrukció barátja, éppen ezért elfogulatlanul és tárgyilagosan nyilatkozhatok róla. De ha már az obstrukcióra térünk, akkor menjünk még hátrább, mi volt az oka az obstrukciónak? Az, hogy a többség jogait semmibe sem vették. Az urvar nem teljesítette a nemzetnek a többség által kifejezett akaratát. Először a bankkérdésben, utóbb az ugynevezett rezolúcióban. Felülről egyszerűen lefújták. A többség terdetfejet hajt felfelé, lezénykedni akar lefelé és a jogról mer beszélni. Ez a többség megmutatta, hogy van akarat, mikor az Auffenberg fejét követelte, de nem kapta meg. De azért megmutatta, hogy van akarat mégis: tüntetőleg nem mentek el a munkapárti delegátusok az Auffenberg teaestélyére, miután mindent megszavaztak. (Viharos derültség.)

Amire a kormány hivatkozik, hogy az obstrukció letörésére szükséges volt az erőszak alkalmazása, nem áll meg, mert mikor Tisza az erőszak és törvénytíprás útjára lépett, nem is volt obstrukció, hiszen az ellenzék tisztességes bekezdéssel tett, hogy a véderőből pozitív közjogi sérelmek kiküszöböltessenek és nyujtsa be a kormány az általános választójogról szóló törvényjavaslatot. A többség beliferálta Bécsnek a közjogi sérelmeket és nem fogadta el a kibontakozásra vezető ajánlatot. Ezért egyetlen kötelezősége, hogy harcoljunk tovább az alkotmánytiprók ellen. Nem szabad még szóba sem állnunk velük, míg személyi és tárgyi biztositásokat nem kapunk, az általános választójogot pedig törvénybe nem iktatjuk, mert csak ez biztosithatja a demokratikus haladást, a választások tisztaságát és a közszabadságokat. Nincs különbség a nemzeti gondolat és a demokrácia közt. A nemzeti eszme volt hosszú politikai pályámon a vezér-csillagom és az mindig meg élek. Mindig az volt az ideálom, hogy minden intézményben kifejezésre jusszon a nemzeti gondolat. Ne legyen magyartalan intézmény Magyarországon. (Viharos tetszés.) Minden ép eszmét, minden becsületet szívet és erős

kart felhivok az alkotmány mellett való küzdelemre. (Viharos eljenzés.)

Volt idő, mikor az alkotmányrombolók felhasználták a népet a parlament ellen. Hol vannak most? Jogot ígértek. Hol van az ígélet? Elismerem, végtelenül hibások voltunk, mikor alkotmány-sáncain kívül hagytuk a népet. De tanulság ez a nép számára is. Ne üljön fel máskor az ígéretnek, mikor felülről taktikából ígérnek jogot. Keressék a jogaikat velünk, akik az alkotmány fejlesztését, a népjogok kiterjesztését nem taktikából akarjuk, mert ha lassan is, de biztossággal ki akarjuk építeni a demokratikus, független Magyarországot.

Viharos tetszés mellett fejezte be hatalmas beszédét Apponyi. A tetszés zaja percekig tartott és többször meg-megújult és csak akkor csillapodott, mikor Batthyány Tivadar lépett a szónoki emelvényre.

### Batthyány beszéde.

— Mikor detektív, csendőr, rendőr, katonaság kíséretét Tisza Istvánt...

— Kötél a nyakára! Le a hazaárulóval! (Percekig tartó zaj.)

— Akkor azt állítja Tisza István, hogy a nemzeti akaratot képviseli. (Gunyos nevetés.) Debrecen polgársága az alkotmány védelmében mindig kivette a küzdelemből a maga részét, éppen ezért jön mindig szívesen ide, nem lelkesedni, hanem lelkesíteni.

Rámutat arra, hogy sokszor mentette meg a magyar nemzet a dinasztit, de a hála mindig elmaradt. Legutóbb, mikor Königraetz után Bécs megkötötte a kiegyezést, azzal a hátsó gondolattal tette, hogy ugyse hajtják végre. Ha végrehajtották volna, ma kisebb lenne a függetlenség párt. A bécsi politika az, hogy a kiegyezést visszacsinalják és visszarabolják azt is, amit adtak. A kormány ígéreteire nem bizza magát az ellenzék, hanem szilárdan követelése mellett marad. Az annexio maga is nagy hiba volt, de a koalíció megcsinálta. Mi lett a bécsi hála. Jött Khuen és Tisza. Tanácsolja Lukácsnak, hogy feltétlenül bocsássa öfelsége rendelkezésére állását, így legalább kevesebbit bünei sorozatát. A kormány azt állítja az ellenzék választójogi tervezetéről, hogy nem óvja meg a nemzeti supremáciát. H. Apponyi és Károlyi elfogadták, ne aggodalmaskodjanak Tisza és Lukács. Mikor a nemzeti akaratot akarták letörni, az általános választójogot kinalták, most, mikor követeljük, nem adják. A többség épp úgy nem képviseli a nemzeti akaratot, mint a városi és megyei törvényhatóságok a polgárság akaratát. Ezért kell eltörölni a virilizmust, mert lejarta magát. A törvényhatóságok is a reakció szolgálatában állanak, mikor a milliók jogért és szabadságért küzdenek.

Tisza és Lukács ne beszéljenek békéről, amíg nemcsak a törvényt és alkotmányt tiporják, hanem elkobozzák a sajtószabadságot is. Katartásra buzdítja a polgárságot.

### Károlyi Mihály.

— Ma két párt van csak Magyarországon: jogpárt és jogtalan párt, kuruc és labancpárt kezdte. A kormánynak és többségének erkölcsi alapja nincsen. Rámutat a külügyi helyzetre. A háborút a külügyi politika okozta, mert megszünték a berlini szerződést a Bosznia annexiójával. Ezért borult lángba a Balkán, ezért viselhetett Olaszország hóditó hadjáratot. Nincs erkölcsi alapja a belpolitikának. A kormány működése a jogsértések láncolata. A kiegyezés alapja az volt, hogy Magyarországot magyar, Ausztria német uralom lesz. Nem így történt, Ausztriában szláv, Magyarországon nemzetellenes politikát csináltak. A monarchia, elősegítette a balkáni államok megalakulását, most pedig nem akarja megengedni határait kiterjesztését, holott semmi jogcíme nincs

**Simkovits Sándor**

mükertésznél

A legszebb élő- és művirág koszoruk a legnagyobb választékban kaphatók. Megrendelhető **Virág-piacon, Kosuth-utcán** és a telepen **Széchenyi-kert**. Telefon 502,

a beavatkozásra, hiszen a terjeszkedés a mi területeinket nem érinti. A fegyveres beavatkozás ellen minden erőnkkel tiltakozni kell. Megfoghatatlan a monarchia külpolitikája. Ausztriában szláv, a Balkánon szláv ellenes politikát csinál. A külügyminiszter olyan békeangyal volt a Balkánon, hogy ismert békenyilatkozata után következő héten lángba borult a Balkán, most pedig a monarchia hátba akarja támadni a szövetségeseket. Ez ellen állást kell foglalni.

Sokat támadják őt és az ellenzéket, hogy Tisza és Lukács fejét követelik s ezzel személyi politikát üznek. No hát, mi csak a munkapártot utánozzuk. A munkapárt is követelte az Aussenberg fejét, de nem kapta meg, de mi abban különbözünk tőlük, hogy mi megkapjuk a Tisza és Lukács fejét.

#### Szencsényi György.

Az 1910. évi tatarjáráshoz hasonló választáson mindenféle szedett-vedett népségből létrejött a munkapárti többség, mely azzal tetézte bűneit, hogy egy dühöngő örültet ültetett a házelnöki székbe — kezdte a temperamentumos néppárti honatya beszédét, majd rátért arra, hogy ezt az örültet Debrecen város diszpolgárává akarja választani. Nem hiszi, hogy ez lehetséges volna, hiszen Tisza az apagyilkosság bűnébe esett, mikor megölte az alkotmányt. (Viharos tetszes.)

Ezután Lukácsot a kocsonyanyaku miniszterelnököt támadta, aki mindenkit, akivel csak érintkezett, becsapott és megcsalt. Mikor 1903-ban pénzügyminiszter volt, a legelső ténye az volt, hogy . . .

— Lopott — szolt közbe valaki, mire olyan derűtlenség támadt, hogy percekig nem folytathatta beszédét a szónok.

Először megcsinálta az osztályorszájáték részvénytársaságot, hogy később annak zsiros javadalmazási állásába üljön. Azután megcsinálta az ischli klanzulát, kiszolgáltatta Magyarország gazdasági érdekeit Ausztriának. Mikor Bánffy ingadozni kezdett, ellene intrikált és megmaradt pénzügyminiszternek Széll Kálmán alatt is, mikor pedig — éppen a véderőtörvény miatt — megingott Széll Kálmán is, szövetkezett a Tisza-gárdával és Fejérváryval Széll megbuktatására; így maradt pénzügyminiszter Tisza István miniszterelnöksége alatt is. Mikor Khuen volt a miniszterelnöke, az ellen is addig okoskodott, míg el nem hitette Bécsben, hogy ő, mint a népjogok kiterjesztésének híve, simábban viszi keresztül a véderőreformot. Szóval megcsalta még a királyt is. Ez az ember, mint a püccs, úgy ragaszkodik a hatalomhoz. Ezzel az alakkal tárgyaljunk mi? A négyszáz éves Habsburg-uralom alatt sokszor eltiporlák jogainkat.

— Eljen a köztársaság! — kiáltották közbe.

— De a jogtipró idegen zsoldos volt. Most e hóhér és pecér munkára magyar ember vállalkozott. Ez az ember borzasztó bünt követett el az ország a király és családja ellen. Ez az ember az, hogy oly magasan csapkodnak a szenvedélyek, amikor a királyok fejei a fűreszporos sarba hullanak.

— Eljen a köztársaság — kiáltották újra az udvar minden zugából.

— Ez a kormány tartozik az országnak . . .

— Azzal a négy millióval — szolt közbe megint valaki — amit ellopott.

Percekig tartott a derűtlenség utána.

— Tartozik az általános választójoggal is: — fejezte be a mondatot a szónok. Ez a kormány, mikor itthon lebognak a szenvedélyek, háboruba akarja keverni az országot. Ez volt az indoka a véderőjavaslatok erőltetésének is. Mi nem akarunk háborút, nincs se politikai, se gazdasági érdekünk a Balkánon.

— Vigye a fogát oda ő, a piszkos — pattogott közbe egy kerekpü, öreg hajdu.

Tanulhat a kormány a Balkán háborúból, hogy milyen lelkesen harcol a nemzeti hadsereg. Nagy eredményeket csak nemzeti haderő képes felmutatni. Végül rámutat a Tiszagárdájára. Ezek a középosztályi tönkrement, letört alakjaiból kerültek ki. Ez a legveszedelmesebb fajta parazita had, ebből kerülnek ki a pretorianusok. Ezeket fogja kiirtani az általános szavazati jog.

#### Bokányi Dezső.

Rendkívül higgadtan és tartalmasan beszélt. Az átalakulások korát éljük, a megváltozott gazdasági és politikai viszonyok és a fejlődés törvényei követelik a társadalmi átalakulást. Az államnak kötelességei vannak a milliókkal szemben. A moderna államok kötelessége más, mint eddig volt. Jogot, jólétet és művelődést kell adni a polgárainak. A katonának nemcsak puskát kell a kezébe adni, lelkesedést is kell beléje önteni. *Legyen a katonának veszteni valója és ne legyen egyszerű agyutöltelek. Mit veszíthet most a jogtalan nép fia? Ezért kell jogot adni a népnek. Ha lesz jog, jön az áldásos béke, de ha nem adnak jogot a millióknak, jön a forradalom a maga borzalmaival.* Ráter a kiegyezésre, mely semmivé zsugorodott össze, mikor a parlament csak jött-ment. Mig a parlament a többség akarata nem akarta érvényesíteni, olyan finom volt a tárgyalási hang, hogy az angolok tanulhattak volna tőlünk. Most a parlament jogait, e néhez kérdést elintézi néhány rendőr is. Elismeri, hogy a munkásosztályt a hatalom a parlament ellen játszotta ki és nagy hibát követtek el akkor, mikor a felkínált jogot elfogadták. Most belátják, hogy becsapta őket is Bécs. Ezért nem várják onnan többé az általános választójog megvalósítását, hanem az ellenzék mellé állanak. Ez a családhasznos tanulság mindket felre. Mikor a csata véget ér, jelentkeznek a mardeur-ök, a halottrablók. A politikai élet mardeurjei már lesben állanak, már jelentkeznek a hullafosztogatókra.

Végül felszólította Debrecen polgárságát, hogy ne mooskolja be történelmi emlékeit a Tisza István diszpolgárrá választásával. Ha mégis megmerészelnék tenui az erre vonatkozó indítványt, gondoskodni kell megtorlásról: társadalmi bojkott alá kell venni azokat, akik ilyen szegyént akarnak hozni a városra.

#### Mezőssy Béla.

Rónai Zoltán a választójogi szövetség nevében az általános, titkos szavazati jog mellett való kitartásra kérte a polgárságot, majd Mezőssy Béla ny. államtitkar mondott lelkesítő beszédet. Ha az eszme gyökeret vert a nép szívében, kirihathatlan onnan. Nero eleven faklyái lettek a kereszténység tízszlopai. A budavari verpad, ahol Hunyadi László feje lehullott, bölcsője lett a legnagyobb magyar királynak. Az aradi bitók és golyók sem a hősök sirjává lettek, hanem nemzeti ereklyék. A többségi erőszak sem típorta le az ellenzékét, hanem ledöntötte a választalakat, összeforrasztotta a pártokat egyetlen gondolatban. Ebből a zürzavarból más kivezető út nincs, csak a választóreform megvalósítása. Az a parlament, melylyel így el lehetett banni, megérdemli sorsát, pusztuljon el és jöjjön utána a népparlament. Mi Lukács és Tisza-féle alakokkal többé semmi körülmények közt szóba nem állunk, hanem becsületesen kitartunk a népjogok mellett. Ha a nemzet mellett áll és velünk kitart, felvirrad újra. Tartson ki Debrecen népe is.

#### Határozati javaslat.

Ezután dr. Juhasz Nagy Sándor, a függetlenségi és 48-as párt jegyzője olvasta fel a következő határozati javaslatot:

„Midőn a legsötétebb politikai erkölcs-telenségből támadt Tisza—Lukács-féle szö-

vetkezés feldulja alkotmányunkat, hogy annak romjain az idegen érdekek javára szolgáló kényuralmi és reakciós rendszert állandósítsa: hazafiúi felháborodásunk erejével tiltakozunk a törvénytelen ségek ellen, követeljük minden körülmények között és minden elképzelhető bel- és külpolitikai helyzetben a legélesebb harc folytatását az alkotmányrombolókkal szemben, amíg csak helyükről el nem pusztulnak s az alkotmányon ejtett sérelmek nem orvosoltatnak; bizalmunkról és támogatásunkról biztosítjuk az önteládozóan küzdő ellenzéki képviselőket és mint a mai romlott rendszer kaoszából egyetlen kivezető utat az általános egyenlő és titkos választójog haladéktalan megvalósítását követeljük.

Az elnök felhívására a vidéki küldöttek és párt-elnökök szoltak a határozati javaslatához. Fényes László a biharmegyei függetlenségi és 48-as párt ügyvezető elnöke kijelenti, hogy elfogja a javaslatot, Máthé László, a beregmegeyi 48-as pártelnök tüzes beszédben hívta fel a népgyűlést a kétfejű sas elleni küzdelemre, mert a híres sas fejei Lukács és Tisza. A munkapártot a nemzeti élet vérszivó poloskáihoz hasonlította és mint kitérő poloskairtószer az általános, egyenlő és titkos választójogot ajánlotta. A hajduböszörményi 48-as párt nevében Kálmán Lajos rövid beszédben járult a javaslat elfogadásához, melyet dr. Kávássy Ákos máramarosi 48-as pártelnök és Gulyás Imre, a debreceni jogászifjuság vezérének felszólalása után egyhangulag elfogadott a népgyűlés.

Az elnök felolvasta ezután gróf Zichy Aladár és Holló Lajos üdvözlő sürgönyeit, majd közkivánatra dr. Bakonyi Samu intézett rövid, lelkesítő beszédet a közönséghez, mely viharos tetszéssel fogadta a népszerű képviselő szavait. Még a népgyűlés rendületlenül kitartott és kívánta volna a többi szónokokat is, azonban mar oly dermesztő volt a hideg, hogy az elnök berekesztette az amugy is hosszúra nyult népgyűlést. A közönség erre a Kossuth nótára gyujtott és csendesen, példás rendben, az általános, titkos választójog és az ellenzéki vezérek éltesével szétoszlott. A rendőrség részéről Ozory István rendőrkapitány és dr. Harsányi Imre rendőrfogalmazó vettek részt a népgyűlésen és annak példás rendben történt lefolyásáról jelentést tettek a főkapitánynak.

## Figyelem!

Debreczen legolcsóbb bevásárlási forrása a

## „Verseny”

kész férfi-, fiu- és gyermekruha áruház

DEBRECZEN, Piac-utca 61. sz. (Fischer-ház.)

A Szent-Anna-utcával szemben.

Az összes őszi és téli férfiruha újdonságok állandóan raktáron. Az árak olcsóbbak mint bárhol.

∴ A cégre tessék ügyelni. ∴

## Verseny férfiruha áruház

Piac-utca 61. szám. 1724

## Cserép kályhák

egyedüli legolcsóbb  
∴ eladása. ∴

## Bészler és Dávid

vaskereskedőknél

1691

DEBRECZEN, Piac-utca 7. sz.



és foglalkozás nélküli egyént, belevegyltem a népgyűlés tömegeibe. Este a vasút felé kóboroltam, utközben feltűnt a zsidó imaház és gondoltam, oda érdemes lenne betörni. Tervemet aztán végre is hajtottam.

A rendőrség Gulyás Antalt letartóztatta. Mile Pál rendőrkapitány vette át a bünygyi osztályon az ügyet és ujjlenyomatot vett fel a betörőről, amelyet felküldenek Budapestre. Erős a gyanu ugyanis, hogy Gulyás másutt is követett el betörést és nem olyan ártatlan, mint ő maga mondja. Fló-életének kipuhatólása végett táviratokat mesztettek mindenfelé az országba.

#### Végigrabolta az országot.

Az éj folyamán egyre-másra érkezett a debreceni rendőrségre az ország minden részéből válasz az elküldött táviratokra. Ezekből kiviláglik, hogy Gulyás előléte nagyon zivataros és ugyszólván az ország minden részében követett el betöréseket. Szolnokról csak nemrég szabadult ki Gulyás, ki négy hónapi vizsgálati fogságot ült ott. Jelenleg megint betörés miatt körözi a szolnoki ügyészség. Alaposan gyanúsítják még Gulyást, hogy Törökszentmiklóson egyik ottani bankban történt betörést ő követte el, továbbá vádolják egy 25,000 koronás ékszerlopással, mely Szolnokon történt. Érdekes, hogy Békéscsabán folyó hó 17-én és Szegeden október 1-én szintén betörést követtek el az ottani zsidó imaházakban. Több mint valószínű, hogy ezeken a helyeken is Gulyás Antal keze működött. A rendőrség azt is kiderítette, hogy Gulyásnak egy cinkostársa is volt, egy Schönstein Simon nevű egyén. Zsidó ember létere valószínűleg ez adta az eszmét Gulyásnak, hogy izraelita templomokba törjenek be. Most azt kutatja a rendőrség, hogy ez a Schönstein nem-e járt szintén Debrecenben, mert Gulyás legujjabban azt állítja, ketten voltak a Deák Ferenc-utcai betörésnél és ő csak kint őrt állt.

## Elzárásra ítélt épészek.

### A Miklós-utcai szabálytalan mozi-építés következménye.

A „Debreceni Ujság” hirt adott már arról, hogy a Miklós-utcai mozi építése körül többféle szabálytalanság merült fel és a rendőrség az építkezést beszüntette. Először az építészeket csak a mérnöki hivatal utasításainak és a terveknek szigorú betartására kötelezték, pár nap múlva azonban, mikor az építkezésnél baleset történt; a karzati mellvéd beszakadt, a rendőrség a legnagyobb szigorral és erélyességgel lépett fel és amellet, hogy az építkezést végleg beszüntette és Ligeti János, Barcsay Miklós építómesterek, Sipos Bálint kőműves ellen testi épség elleni kihágás címén eljárást indított és „a hatóság által az életbiztonság szempontjából kiadott szabályok megszegése által elkövetett kihágás miatt.

Ligeti János építómestert 15 napi elzárásra és 200 korona pénzbüntetésre, behajthatatlanság esetén még 10 napi elzárásra — Barcsay Miklós építómestert 5 napi elzárásra és 100 korona pénzbüntetésre, behajthatatlanság esetén még 5 napi elzárásra ítélte.

Részesség címén Sipos Bálint kőműves-mestert 3 napi elzárásra és 50 korona pénzbüntetésre ítélte a rendőrség.

Az ítéletet, melyet Mile Pál rendőrkapitány, kihágási bíró hozott meg, indokolásban kiemeli, hogy az építésnek az építkezést a betöltő határokat ellenére is to-

vább folytatták és éppen az újra felvett munkálatok közben e hó 15-én délután négy óra tájban az épület Miklós-utca felőli részén az egy méter magas karzati mellvéd betonfalazata 16 méter hosszúságban leomlott s egyedül a véletlennek köszönhető, hogy e-upán Kovács István 14 éves tanonc sérült meg. Továbbá az építész az életbiztonság szempontjából szükséges intézkedéseket nem tették meg, amit annál súlyosabb beszámítás alá vett a rendőrség, mert a kiadott rendelkezéseket egy mozgósínház építkezésénél hágták át, mely ezek és ezek befogadására épül; mert ki tudhatja — mondja az ítélet — hogy városunk lakossága közül hányan fizették volna meg életükkel a vállalkozók könnyelműségét és kapzságát.

Az ítélet ellen különben, értesülésünk szerint, az elítéltek felebbezéssel fognak élni.

## Színház.

**Tolonc.** Nem ártana, ha a debreceni színháznál komoly megfontolással irányelvül tűznék ki, hogy a népszínműveket, vagy jól előkészítések, vagy elő se vegyék; különben úgy jarnak vele, mint vasárnap a népszínműirodalom egyik gyöngyével: Toth Ede „Tolonc” című népszínművével. Csak azért rántani elő, hogy népszínmű is szerepeljen a műsorban, kiméletlenség a szereplőkkel s merénylet a szerző által kontemplált komoly feladattal szemben. Tévedés azt hinni, hogy a népszínmű csak úgy hübele Balázs módjára, gondosabb előkészítés nélkül műsorba állítható s beszél az maga mindent értékesebb kidolgozás és a szereplők találó alakítása nélkül is. Összeroppan, dőcögös, száraz semmiség lesz belőle, legteljebb arra alkalmas, hogy az igényteleneket fogja meg, de a komolyak és mélyebben gondolkodóknak még a fantáziáját sem bírja lebilincselni. Dőcögött bizony a tolonc előadása, unottan ment le, távolról sem méltóan a tradíciókhoz. Zilahy, a kit az előadásra invitáló kommüniké alakításának nagy művészi értékével már jó eleve feldicsertek Mravcsák szerepében, maszkban csakugyan kifogastalant nyújtott. Csanádi Irma kétségtelenül nagy igyekezetével nem állott arányban az a drámai erő, amit Liszka szerepe megkíván. Hatástalanná törpült a második felvonásban a kisvárosi zsidólányok különben pompás jelenete s nem is emelkedett a működvelő előadásoknál megszokott színvonal felé. Azt azonban el kell ismerünk, hogy a H. Serfőzy Etel alakítása most is pompás volt, keresetlen, találó, természetes játékával utat talált az elismeréshez. Kassay is figyelmet tudott kelteni Kontrájával.

**Műsorváltozás.** Három premiért ígért a hétre színházunk műsora s egy már el-esett belőle. Tegnap Brezeda ur helyett a Toloncot vették elő. Marad még kettő, péntekre a Szerelem gyermeke s vasárnapra a Színészvér, ha ugyan a műsorváltozás ördöge ezt a számítás is keresztül nem huzza. Nem is kívánja a közönség, hogy három premier merítse ki a szereplőket, inkább méltányolna hetenkint egyet, ha azon teljes készütség dominálna.

**Színházi hírek.** Jelezzük, hogy színházunknál Tengerész Kató, a Miniszterelnök és a Farkas előadására készülnek. A közönség jó néven venné egy pár jobb operett reprizét is. Régen nem látta már a Nap és Hold, Údvöske, Kapitány kisasszony, Giroflé és Girofla, Kisasszony feleségem, Szultán s más régi jó operetteket, pedig ezek egyike-másika jóval felette áll sok gyenge újdonságnak. Ma különben B) bérletben a Leányvásár operettet adják.

**Hideg van a színházban.** A közönségre nem lehet oka panaszkodni a színház vezetőségének, hiszen érdemen felül meghozza a maga áldozatát a színházért. Ugyanezt már bajos volna elmondani a színház vezetőségről, ahol még a legszükségesebb fűtéssel is spórolnak, nemhogy meglepő áldozatokat hoznának a közönségért. Vasárnap és tegnap például hűvös volt a színházban, a folyosón pedig egyáltalán nem lehetett tartózkodni. Kár pedig a fűtéssel spórolni, mert nemcsak a nézőtér vagy a folyosó marad hideg, hanem a publikum is és akkor hiába merül ki minden buzgóság az előadások előzetes feldicsérésében, ha ez hűvösen fogja hagyni a közönséget.

„Ég a malom...!” című szenzációs erkölcsrajz 3 felvonásban, mely a legnagyobb tetszést aratta, tegnap este az Uranus új műsorában; ma utóljára látható az alábbi fényes műsor keretében. 1. Zene. „Le perle la Victoire.” Ganne-tól. — 2. Szicília partvidéke. (Tájképek). — 3. Kaland a fürdőben. (Humoros történet). — 4. Válgunk el...! (Amerikai életkép). — 5. A körülrajongott. (Amerikai komikus jelenetek.) Szünet. Reklamograph. 6. Bolgár mozgósítás. (Aktualis. Helyszíni felvétel). — 7. Ég a malom. (A Nordisk-Film Compagnie újdonsága! Erkölcsrajz, 3 felvonásban. Irta Fred Jörgsen.) Előadás kezdete: Pénztárnyitás fél 6 órakor. Bemenet pont 6, 7, 8, 9 és az utolsó előadáshoz pont 10 órakor. Ozsona után legkellemesebb szórakozást nyújtja az „Uranus” színház állandóan elite műsora. Bérlet, tisztviselő és kedvezményesáru trafikjegyek érvényesek. Rendes helyárak. Egy előadás 2 óra hosszat tart.

**Szirének hazája.** Az „Urania” budapesti m. tud. színház egyetlen Urania estélye holnap, szerdán, október 30-án, este pont 6 és 9 órai kezdettel. Csak 1 napon! 2 előadás! Szirének hazája. Nápoly és Szicília kerül bemutatásra 3 felvonásban, 180 színesen vetített és számos mozgófénykép. Irta Tormai Cecil. Felolvas Zoltán István. Rendes előadási helyárak! Ezen előadásra számozott jegyek előre jegyezhetők az Uranus színház irodájában. Telefon 3—28.

## A letartóztatott pénzügynök.

### Ujabb följelentések.

#### Megint csalás miatt.

Hoffer István, a letartóztatott pénzügynök, bűnlisztája — úgy látszik — még mindig nem teljes. A rendőri nyomozás sem volt képes kimeríteni bűncselekményeinek gazdag halmazát s mialatt a fogházban ül, egyre-másra jelentkeznek az újabb panaszok, akiknek szintén kárt és kellemetlenséget okozott ez a ravasz ember.

Tegnap délelőtt Labancz Andrásné, Patai-telep, Dugonics Titusz-utca 7. szám alatti lakos tett újabb följelentést Hoffer ellen a kir. ügyészségen. Természetesen megint csak csalás miatt. Ez a Hoffer ur specialitása. Az eset a következőképen történt:

Virág Károlyné, Homokkert Deák Ferenc-utca 16. szám alatti lakos, a Patai-telep Dugonics Titusz-utca 7. szám alatti házastelkére 6000 korona kölcsönt akart fölvenni, ez év áprilisében. Hoffer ajánlkozott, hogy megszerzi a pénzt, aminek a jó asszony ugyan megörült s ígért neki 260 korona províziót. Ezek után Hoffernek első — és egyszersmint utolsó — lépése az volt az ügyben, hogy a 260 koronát menten bekebelezte a Virág Károlyné Patai-telepi ingatlanára.

A következő hónapban ezt a Patai-telep Dugonics Titusz-utca 7. szám alatti

háza megvette Labancz Andrásné. A vevő felszólította Hoffert, hogy a rá táblázott 260 korona terhet töröltesse vagy pedig ennek fejében az ő számára eszközölje ki a 6000 koronás kölcsönt, mert neki is szüksége lenne rá. Hoffer persze inkább az utóbbira vállalkozott, de azért eszébe sem volt, hogy a kölcsön érdekében valamit is tegyen. Hagyta a dolgot, Labancz pedig nem csinálhatott egyebet, minthogy várt.

Most aztán, hogy kiderült a Hoffer témérdek turpissága, ő sem késlekedett tovább, hanem csatlakozott a többi panaszosokhoz. Az eljárást e miatt is megindították Hoffer ellen, akinek majd a törvényszék előtt lesz miről számot adnia.

## Ujdonságok.

**\* Apponyi látogatásai és elutazása.** A vasárnapi népgyűlésről Apponyi Albert gróf, miután nagyon hideg volt és meghűléstől tartott, eltávozott és felment a városháza emeletére, előbb a főjegyző, majd később a polgármester szobájába. A népgyűlés után Weszprémy ny. főispánhoz ment, akinek debreceni tartózkodása alatt szívesen látott vendége volt. A kedélyes vacsora, melyen csak a család tagjai és a rokonság vett részt, éjfélig tartott. Hétfőn délelőtt Apponyi megtekintette a Nagyerdőn az egyetem helyét és a terveket, melyek nagyon tetszettek neki. Nagyon sajnálta, hogy az aulát és a konviktust nem ott akarják létesíteni. Ezután látogatásokat tett Bakonyi Samunál, Tüdős Jánosnál, Bacsó Dezső pártelnöknél, Csanak János volt képviselőnél, majd leadta a névjegyet Baltazár Dezső ref. püspöknél, 11 órakor pedig látogatást tett a főiskolán, ahol az ifjuság lelkesen tüntetett mellette. Megtekintette a nagy könyvtárt, az oratóriumot, ahol megműtatták, hol ültek 1849-ben Kossuth Lajos és a kormány tagjai, megtekintette a diák-coetusokat, a fizikai szertart, a főiskolai muzeumot, a konviktust, aztán megtekintette a Nagytemplomot, melynek beosztása és impozans méretei nagyon megtetszettek neki. Ezután látogatást tett Gróh Ferenc kispóstnál, majd betekintett a kath. templomban. Délben ismét Weszprémy Zoltán volt főispánnal ebédelt, majd a délutáni gyorsvonattal azzal az igérettel utazott el, hogy máskor eljő Debrecenbe. A vasuti állomásra kikisérték a Weszprémy család tagjain kívül: Bakonyi és Tüdős képviselők, Csanak János és József, dr. Körössi Kálmán, dr. Hendtel Vilmos jogtanár, Sesztina Jenő és Juhász Nagy Sándor pártjegyző.

**\* Üzletvezetőség Nagyváradon.** A kormány Nagyváradon üzletvezetőséget állít fel, amely 1914. augusztus havában kezdi meg a működését. Az új üzletvezetőséghez osztanak be a csak nemrég megnagyobbított debreceni üzletvezetőségtől is pár vonalat, azonban területének nagyobb részét a kolozsvári és az aradi üzletvezetőségtől fogja nyerni. Értesülésünk szerint a nagyváradon üzletvezetőség nem lesz oly nagy, mint a debreceni.

**\* Kiss Béla zenekara visszajön.** Magyar Imre és fia híres zenekarával együtt elhagyja Debrecen, Kiss Béla pedig visszajön. Magyariek már csütörtökön utaznak, Kiss Bélaék pedig hétfőn érkeznek haza s kedvelt zenekaruk az egész télen itthon marad. Kiss Bélaék különben ötödikén Nyíregyházára randulnak át, ahol a megyei agrárszversenyt követő táncmulatságon fognak játszani.

**\* Buosuestély.** Igen szép bucsuestélyt rendeztek Szigeti Jenő államvasuti mérnöknek tiszteletére kartársai abból az alkalmából, hogy őt a magy. kir. államvasutak igazgatósága Budapestre az építési és pályafenntartási főosztályába áthelyezte. Az Angol királynő külön termében szép számban egybegyűlt vendégek közül először Aczél Géza városi főmérnök, mint a Magyar Mérnök és Építész Egylet debreceni osztályának elnöke intézett szép bucsubeszédet a távozó mérnökhöz. Ezután Antal Oszkár államvasuti mérnök, Fekete Lajos gépészmérnök máv. fűtőházi főnökhelyettes és Sztankay F. Béla állami fémipariskolai igazgató tartottak ötletekben gazdag díkción. Végül Polgár Zsigmond kir. iparfelügyelő a jelen levő hölgyek egészségére ültette poharát. Szigeti Jenő meghatottan köszönte meg az ünnepeltetést és kérte, hogy tartsák meg őt továbbra is szíves jóemlékezetükben. A jókedvű társaság a késő éjjeli órákig együtt volt.

**\* Menyasszonyok és vőlegények.** Az elmúlt héten a következő eljegyzések történtek az állami anyakönyvi hivatalban: Nagy János Józsa Juliánnával, Szalai István Kovács Eszterrel, Somenschein Ábrahám Görög Máriaival, Flóri Ferenc Lakatos Borbálával, Mocsári Ödön Kuczik Margittal, Nemes Ferenc Berencsi Máriaival, Riskó Ferenc Kapusi Máriaival, Szilágyi Gábor Török Zsuzsánnával, Stengl Antal Rakovics Karolinával, Kemecsei József Vince Rózával, Debreceni Lajos Somogyi Vilmával, Polyink János Karsai Margittal, Balogh János Szatmári Margittal, György Mihály Sz. Szabó Rózsával, Lente Lajos Szabó Rozáliával, Törzsök István Katona Etelkával, Sajtos János Antal Juliánnával, Gere Antal Nagy Máriaival, Kozák István Szász Máriaival, Végh Lőrinc Tóth Zsuzsánnával, Juhász Sándor Szabó Margittal, Nagy János Szakál Rózával.

**\* Kidölt táviróoszlop.** Súlyos sérülésekkel borítva szállították be tegnap Kisvárdáról a debreceni közokmányokhoz Limberg Ferenc távirómunkást. Limberg javítási munkálatokat végzett Kisvárdai határában, egy táviróoszlopon. Munka közben az oszlop kidőlt és maga alá temette a munkást, ki súlyos csonttörést és zúzódásokat szenvedett.

**\* Benzint ivott.** Az öngyilkosságnak különös módját választotta Komán Ilona 18 éves leány, ki a Beresényi-utca 8. számú házában lakott. Vasárnap este 6 óra tájban, mintegy 20 fillér áru benzint ivott. A folyadék összegezte belső részét, úgy, hogy a mentők eszméletlen állapotban szállították be a közokmányokba. Dr. Balla rendőrfogalmazó kihallgatta, kinek azt vallotta a leány, hogy tettét azért követte el, mert az, akit szeretett, hűtlen lett hozzá. Állapota súlyos.

**\* Házasság kötések.** Az elmúlt héten a következő házasságkötések történtek: Szűcs Lajos Bíró Erzsébettel, Schwarc Sámuel Flammun Erzsébettel, Boros Sándor Kovács Erzsébettel, Boros Sándor Kovács Juliánnával, Licht Bernát Götliéb Gizával, Szabó Kálmán Füstös Juliánnával, Petrohai István Cs. Hamari Nagy Rozáliával, Daróczy György Bubernák Zsuzsánnával, Bugyó Imre Balogh Margittal, Pipó Sándor Róth Erzsébettel, Somogyi Mihály Kovács Erzsébettel, Fülöp János Péntes Juliánnával, Harkó János Bodnár Máriaival, Kirvai László Gyarmati Juliánnával, Bodó József Erdei Zsófiával, Pál János Nagy Máriaival, Csemesz János Hajós Laurával, Sztankovics Gyula Gárkány Máriaival, Nagy Lajos Lada Eszterrel, Balogh András Kozma Sárával, Cserép János R. Nagy Juliánnával, Lakatos István Simon Juliánnával.

**\* Vonatkisiklás a debreceni állomáson.** Tegnap délután a Budapestről jövő délutáni személyvonat a debreceni állomás bejárati kisklont. A 91-es számú váltónál történt a baleset. A vonat mozdonya és a szerkocsi még keresztülment a váltón, de a következő két másodosztályu kocsi kiugrott a sínek közül. Az utasoknak az ijedtségén kívül más bajuk nem történt. Az anyagi sem nagy.

**\* A máv. debreceni műhely alkalmazottjainak házépítő szövetkezeté** bejegyzett cég, mely közel 1200 családos munkás emberekből alakult abból a célból, hogy a máv. gépjavitó-műhely közvetlen közelében egy olyan munkás telepet létesítsen, mely elsősorban a kor igényeinek megfelelő egészséges bérházakat nyújtson tagjainak, másodsorban pedig egy táborba gyűjtse a társadalomnak ilyen számottevő tényezőjét, önmaga teremtsen meg magának mindama jóléti intézményeket, melyek a munkás osztály jólétét előmozdítani alkalmasak, anyagi és erkölcsi támogatásért kérvénnyel fordult úgy a kereskedelmi kormányhoz, mint Debrecen város közönségéhez. A kereskedelmi kormány és a máv. igazgatósága már biztosította a szövetkezetet anyagi hozzájárulásáról és erkölcsi támogatásáról. Debrecen város törvényhatósága november 30-iki közgyűlésén fog a szövetkezet kérelme felett határozni. A szövetkezet ugyanis, hogy tagjainak első sorban egészséges bérházakat biztosítson, bérházak építése céljaira telket kér a várostól, mert a máv. igazgatóságának átengedett terület a cél megvalósítására nem elegendő. A szövetkezet eme kérelmét a ker. miniszter leirattal is támogatja és pártfogolja s minthogy a szövetkezet kormánytámogatás mellett a máv. igazgatósággal egyetértve igyekszik eme a máv. gépjavitó-műhely munkásaira nézve nagy jelentőséggel bíró célját megvalósítani, a jog- és pénzügyi bizottság — mint azt már ismertettük — javasolja a telek átadását. A magunk részéről bár meg vagyunk róla győződve, hogy a törvényhatóság is szívesen fogja pártolni és támogatni a debreceni máv. műhely munkásainak ilyen irányú szociális törekvését, mégis közvetlenül a városi közgyűlés előtt bár röviden is, szükségesnek tartottuk egy ilyen szociális szempontból támogatásra méltó és a város fejlődését is elősegítő fontos kérdésre a törvényhatósági bizottság figyelmét felhívni.

**\* Lopás a piacon.** Tóth Elek, Cegléd-utca 9. szám alatti lakostól ismeretlen tettes tegnap rettiküljéből kilopta pénztárcáját, melyben nyolc korona volt. Tóthné feljelentésére a rendőrség nyomozza a tolvajt.

**\* Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejtetetlen jó testvér, sógornó, nagynéni és jó rokon: özv. Parti Mihályné, szül. Szatmári Mária f. hó 28-án, reggel 6 órakor, életének 78-ik, özvegyiségének 11-ik évében, rövid szenvedés után csendesesen elhunyt. Kedves halottunkat f. hó 30-án, délután 2 órakor fogjuk, a ref. egyház szertartása szerint, a Hajnal-u. 11. számú házunktól, a Kossuth-utcai templomban tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Vég-tisztességtételére rokonainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Áldás és béke drága poraira. Egyetlen testvére: özv. Nagy Imréné Szatmári Erzsébet. Elhalt testvérenek gyermeke és gondviselője: polg. Szatmári Mihály nevével Szakácsi Juliánnával és gyermekeivel. Sógornói: özv. Szatmári Jánosné gyermekeivel, özv. id. Szatmári Mihályné. Valamint elhalt testvérenek gyermekei és számos közeli és távoli rokon nevében. A temetést Gebauer Károly tem. int. rendezi.

**\* Az öreg ember halála.** Hirt adtunk már arról, hogy a közokmányokba eszméletlen állapotban szállították egy Tóth Lajos nevű, 65 éves öreg embert, akit egyáltalán nem tudtak kihallgatni. Tóth Lajos tegnap anélkül, hogy csak egy perere is magához tért volna, meghalt. Az orvosok agyszélhűdést állapítottak meg. Minthogy az öreg embert nem lehetett kihallgatni, nem tudják, hogy hova való, vannak-e hozzátartozói. A kórház igazgatósága ez uton hívja föl, ha vannak hozzátartozói, hogy jelentkezzenek a kórház irodájában.

\* **Feljelentés bosszúból.** Tegnapelőtt Pongor Józsefné azt a feljelentést tette a rendőrségen, hogy Schwarz Mártonné Nyomató-utca 2. szám alatti lakos a zsebéből pénzes-tárcáját ki akarta lopni. A rendőri vizsgálat megállapította, hogy Pongorné merő bosszúból tette feljelentését, mert őt éppen Schwarz Mártonnéval szemben 15 korona pénzbüntetésre elítélték hasonló rágalmozás miatt. Pongornétól, ki piaci úrus, ugyanis két tojást vásárolt Schwarzné, ki egy koronással fizetett és mikor az urnó visszakért a pénzből, mindenféle Gorombasággal illette. Természetesen most Pongorné ellen fogják megindítani az eljárás hamis vád emelése miatt.

\* **Gyászjelentés.** Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejtethetetlen jó férjem, apánk, apósom, nagyapánk, fiam, testvérünk, sógorunk és jó rokonunk: polgár Tóth István gazdálkodó életének 62-ik, boldog házasságának 36-ik évében, 2 hét súlyos betegség után, folyó hó 27-én, hajnali 2 órakor történt elhunytát. Kedves halottunk földi részét folyó október hó 29-én, kedden délután fél 3 órakor fogjuk a Varga-utca 39. számú hazunktól, a Kistemplomban tartandó ima után, a Várad-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességétélre rokonainkat, ismerőseinket fájó szívvel meghívjuk. Debrecen, 1912. október hó 27-én. Aldás és béke drága poraira! Bánatos neje: özv. polg. Tóth Istvánné Győrössi Erzsébet. Egyetlen fia: Tóth Mihály nejevel Vagó Mariával. Nevelt fia: polg. Győrössi György nejevel Oláh Juliánnával és gyermekeik. Unokái: Erzsike, Mariska, Pistuka, Juliska és Sárika. Édes anyja: özv. polgár Tóth Bálintné Kiss Zsuzsanna. Testvérei: Tóth Sára férjével polgár Oláh Andrással és gyermekeik, Tóth Zsuzsanna férjével polgár Szilágyi Mihályval és gyermekeik. Tóth Julianna özv. polgár Szabó Sándorné gyermekeivel, polgár Tóth Mihály nejevel Ujfaluusi Erzsébettel és gyermekeik, polgár Tóth János nejevel Kegyes Eszterrel és gyermekeik, Tóth Mária férjével polgár Halasi Péterrel és gyermekeik, Tóth Erzsébet férjével polgár Halasi Jánossal és gyermekeik. Feleségének számos testvérei és a többi rokon nevében is. A temetést özv. Dankó Béláné és Társa Ekli József tem. intézete rendezi.

\* **Megharapta a kutya.** Vasárnap délelőtt a gépjáratóműhely mellett egy nagy komondor megharapta Fekete Lajos 13 éves fiúcskát. A gyermeknek Serep-telepen lakó szülei feljelentést tettek a rendőrségen.

\* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalommal tudatjuk felejtethetetlen jó nőm, édes anyánk, nagyanyánk, anyósunk és szerető rokonunk: Balogh Józsefné szül. Katona Julianna életének 78-ik, boldog házasságának 58-ik évében, hosszas szenvedés után f. hó 27-én, délután fél 1 órakor történt csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részét f. október hó 29-én, kedden délután fél 3 órakor fogjuk a Hajó-utca 8. számú háztól, a reformatus egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni. Végtisztességétélre rokonainkat, ismerőseinket fájó szívvel meghívjuk! Debrecen 1912. október 27. Aldás és béke hamvaira! Gyászolják: Bánatos férje: Balogh József. Gyermekei: özv. Skwir Demjénne Balogh Eszter. Farkas Kálmán Balogh Mária. Balogh Róza. Veje: Farkas Kálmán. Menye özv. Balogh Józsefné Kovacs Erzsébet. Unokái: Skwir József és Margit. Farkas Ilonka, Róza, Margit és Erzsike. Balogh József és Béla. A többi rokonok nevében is. A temetést özv. Dankó Béláné és Társa Ekli József temetkezési vállalkozása rendezi.

\* **Játék a fegyverrel.** A fegyverrel való gondatlan bánásmódnak ismét két áldozata került a debreceni bűzkórházba. Bertl Lajos 18 éves igaskocsist Tetésletről hozták be, baltenyerét lötte keresztül pisztolyával. A másik Lakatos Anna 18 éves cigány leány, kinek hancurozás közben keresztüllőtte a tenyerét a kezében tartott revolverrel Daróci István. Állapota nem súlyos.

\* **Gyermek tragédia.** Szabó János városi téglavetőbeli lakos házában egy héttel ezelőtt súlyos szerencsétlenség történt. Szabó István nevű kis fia beleesett a forró vízbe és súlyos égési sebeket szenvedett. A szerencsétlen kis gyermek tegnap belehalt sérüléseibe. A vizsgálatot megindították.

\* **Baka a faskamarában.** Toronyai Gábor, a 39. gyalogezred 6. századának közlegénye a Simonfi-utca 31. szám alatt az éjét a faskamarába töltötte. Hajnalban Kovács Gábor favágó az udvaron favágásba kezdett és a felhasított fákat az alvó katonára dobálta. Emiatt veszekedés támadt közöttük, melynek hevében a favágó egy darab fával fejbe ütötte a bakát, kit súlyos sérülésével a csapatkórházban ápolnak. A favágó ellen a rendőrség megindította az eljárást.

\* **Pénztárca az utcán.** Dr. Forgony István tegnap a Royal-kávéház előtt egy pénztárcait talált, melyet beszoigáltatott a rendőrségre. Igazolt tulajdonosa ott átveheti.

\* **Nagy gyárégés.** Tegnap este veszedelmes tűz pusztított a Diószegi-úton lévő Magyar Tarnak Reszvénytársaság gyártelepén. A tűz a gepházban keletkezett és aztán átesapott a másik épületre, melyben nagymennyiségű szurok volt elhelyezve. A siető szurok rendkívül megnehezítette az oltást. A tűzoltók Publig Ernő parancsnok vezetésével vonultak ki és hosszú megfeszített munka után végre sikerült lokalizálni a tüzet. A kár ismeretlen.

\* **Fényes Annuska a Royalban** nov. 9-én, este és 10-én, vasárnap délután, teljesen új műsorral hangversenyeznek egy kitűnő komikus közreműködésével. Jegyek Antalynál válthatók.

\* **Naptár a jövő évre.** Megjelent az 1913. évre szóló Friss naptár, ára 30 fillér. A Friss naptár a legkegyelmebb és legolcsóbb naptár. Kapható lapunk kiadóhivatalában és az összes elárusítóknál.

\* **Idő rövidsége miatt** a helyen veszek búcsút kedves rokonaimtól, jó barátaimtól, ismerőseimtől és tisztelt rokonimtól. fogadják köszönetemet irántam tanúsított jó indulatukért és tartásanak meg emlékükből. Kohn Henrik fűszerkereskedő.

\* **A Zenekonzervatórium tanárkarának Kálvineum-hangversenyére** belépő jegyek a Csáthy Ferenc-féle üzletben a következő áronk válthatók: ülőhely 3 és 2 K, állóhely 60 fillér, paholy 10 K. A rendkívül érdekesnek ígérkező hangversenyen P. Nagy Zoltán igazgató, F. Halácsi Margit, Császár Mária, Hajak Károly, Werner Sárika, Husz Lajos szerepelnek solo számmal. Azonkívül Mácsay Sándor főiskolai és konzervatóriumi tanár vezetésével hallani fogunk egy 190 tagból álló hatalmas férfi kórust. A hangverseny iránt rendkívüli érdeklődés mutatkozik.

\* **Két nap halottai.** Vasárnap és hétfőn a következő haláleseteket jelentették be a debreceni állami anyakönyvi hivatalban: Gáll Mihály ref. 72 éves, Vékony Mihály ref. 52 éves, Tóth István ref. 61 éves, Csillag Erzsébet izr. 1 hónapos, Szakál István r. kath. 2 napos, Tóth Lajos ref. 60 éves.

\* **Nőth zenekonzervatórium.** Nőth Antal hegedű és cimbalom tanár igazgatása alatt álló zenekörében, Szent-Anna-utca 18., beiratkozni bármikor lehet. A tananyag az orsz. m. kir. zenekadémiainak felel meg s a kiképzés a legmagasabb fokig terjed. A zenórak beosztása a növendékek iskolai elfoglaltságához alkalmazkodik. A felnőttek külön csoportokban kapnak oktatást. Az intézet végzett tanulói végbizonyítványt vagy művészi oklevelet nyernek. Prospektus kapható díjtalanul az intézetben.

\* **Az Atheneum könyvtár** a legkiválóbb irodalmi újdonságok gyűjteménye minden egyes kötete 1 kor. 90 filléért kapható Csáthynál, Piac-u. 8. Telefon 296.

\* **Pénzt ne dobja ki senki könyvek** bevásárlásánál, hanem szerezzé be azokat Harmathy antiquáriumban, Fűvészkert-utca 14. (Püspöki palotához 5-ik ház). Ott mindenféle könyvek, kották, sőt újabban megjelent művek is fél áron kaphatók. Árlap ingyen!

\* **Világhírű „Ita” és „Borsalino”** kalapok Frank Testvéreknél. Piac és Szent-Anna u. sarok.

\* **Szőnyegek függönyök,** ág- és asztalterítők, pokrócok, paplanok, matracok, nagyválasztékban Szabó Lajos fiai cégnél.

\* **Több mint 500 darab sötét kék** intézeti kabát mesés Himalája angol raglan, eredeti Párisi Modell kalapok érkeztek Rózsa Lajos vezetése alatt álló divat-áruházában, Alföldi palota.

\* **Kemény és puha** kalap különlegességek már 4 K-tól feljebb Frank testvéreknél, Piac- és Szent-Anna-utca sarok.

\* **Elektrotechnikai és villamos** szerelési pályára tanulók felvétetnek Földvári elektrotechnikai gyárba. Széchenyi-utca 55. sz.

\* **Valódi „Pichler”** gráci lóden kalapok Frank Testvéreknél, Piac- és Szent-Anna-u. sarok.

\* **Az őszi divatban** nagy változás van az idén, különösen a női felöltők és kalapokban, ezen divat újdonságokból remek kiállítás rendez az Alföldi-palotában levő elsőrendű áruház, amely Rózsa Lajos vezetésével áll.

\* **Vigyázzon!** Rövidzár-lángba ne borítsa otthonát, virágzó üzletét, mint már sokaké. Haadéktalanul vizsgáltsa meg azert a villanyvezetékét Földvári Debreceni Első Elektrotechnikai Gyárnak szakértőjével. Telefon 168. szám.

\* **Szabó-féle** pármái ibolya szappan a legfinomabb mosdószappan azok közt, amiket eddig forgalomba hoztak. E szappan lágy habja az arcot tisztítja, tisztítja, finomítja. Nők és férfiak egyaránt kedvelik, mert többet ér, mint egy 2 koronás francia szappan. Egy drb pármái ibolya szappan 70 fillér, 3 drb 2 korona. Kapható Debreczenben Jóna és Jóna és a Központi drogeriában, Márton Gyula, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Benyáts Emil cégeknél. E szappan egyedüli készítője Szabó Béla pipere-szappangyára Miskolcon.

\* **Női ruhaszövetek,** kosztüm-kelmék divatos minőségekben, selymek és ruhabáronyok az őszi és téli időnyre a legszebb kivitelben kaphatók Szabó Lajos fiai cégnél.

\* **Messenger boy** vállalat telefonjai 612. és 11-80.

Figyelemre méltó  
**a Fehértői Béla**  
új temetkezési intézet tulajdonos  
**sirkoszoru kiállítása**  
**Csapó-utca 4.**  
Óriási halmaz saját, művésziessé  
léssel összeállított **sirkoszorukból**, me-  
lyeket bámulatos olcsó árban bocsát a  
n. é. közönség rende kezésére.  
Megtékinzése vásárlásra nem kö-  
telez. 1566

**Többeknek.** Ama érdeklődésükre, hogy fogok-e válaszolni a D. F. U. vasárnapi szá-  
mában megjelent ama hírlapi cikkre, amely a  
görög katolikus püspöki székhely kérdését  
tárgyalva, mellesleg csekélységgemmel is fog-  
lalkozik, van szerencsém tudomásukra hozni,  
hogy a fölötté kezdetleges stílus-érzékre valló  
hírlapi cikkel foglalkozni annál kevésbé áll  
szándékomban, mert közkérdésekben iskolás  
fiukkal vitába nem bocsátkozom.

Debrecen, 1912. évi október 29.

**Dr. Révi Nándor.**

# A balkáni háboru. A nagyhatalmak intervenciója előtt?

**Skutarit bevették.**

A szövetséges balkáni népek hadállásáról biztos képet alkotni alig lehet. Azok a hírek, amelyek a harctérről érkeznek, nagyon csekély tájékoztatást nyújtanak.

Egyre sürűbben merülnek fel olyan jelenségek, amelyekből arra lehet következtetni, hogy a nagyhatalmak intervenciója nem késhet soká. Állítólag ezt már Törökország sürgeti is.

Egy jelentés arról számol be, hogy a bolgárok előnyomulásukkal Konstantinápoly és a török sereg közti összeköttetést elvágták. Egyes táviratok pedig azt közlik, hogy a montenegróiak elfoglalták Tarabost és Skutarit. Hivatalosan azonban még az egyik hódítást sem erősítették meg.

A háborúról az alábbi jelentéseket kaptuk:

## Sürgetik a hatalmak közbelépését.

Londonból jelentik: Itteni diplomáciai körökből az a hír szivárgott ki, hogy Törökország sürgeti a nagyhatalmak közbelépését. A béke érdekében messzemenő engedelmeket hajlandó tenni.

Londonból jelentik: A nagyhatalmaknak igen nehéz helyzete lesz a szövetséges Balkán-államokkal. Ezek ugyanis máris arról ábrándoznak, hogy együttesen megalapítják a hetedik nagyhatalmat a Balkánon s a területgyarapításukhoz mindenesetre ragaszkodnak.

Bécsből jelentik: Állítólag Törökország felkérte a monarchiát, hogy a nagyhatalmak közbelépését támogassa.

## Bolgárok és szerbek előnyomulása.

Szófiából jelentik: A bolgárok elfoglalták Baba—Eszkit. Ez a győzelem azért fontos, mert így megakadályozták a török seregnek konstantinápolyval való vasuti összeköttetését.

Szófiából jelentik: A bolgárok a Kreszna szorost megszállták.

Belgrádból jelentik: A harmadik szerb hadtest elfoglalta Mitrovicát, a novibazári szandzsák vasuti végpontját.

## Skutari meghódolt?

Rómából jelentik: Ide az a hír érkezett, hogy montenegróiak Tarabost megszállták.

Szarajevóból jelentik: A montenegróiak tüzelése nagy kárt tett Skutariban, úgy, hogy a lakosság kényszerítette a védősereget, hogy tüzze ki a fehér zászlót. Állítólag ez meg is történt és így Skutari meghódolt.

## Mozgósítások.

Londonból jelenlik: A kormány az első tengerészeti korosztályt mobilizálta.

Bukarestből jelentik: A kormány a mozgósításra vonatkozó híreket tagadja. Ennek dacára úgy tudják, hogy a hatodik hadtestet mozgósították.

## Ez a fő!

— Ugyan kérem, nem tudná Ön megmondani, hogy mi a „Forgalmi társaság” érdeke. Az-e, hogy a miskolci közvetlen vasut Bőszörményen vagy Nánáson át menjen Miskolcig?

— Egyik sem. A Forgalmi társaság az érdeke, hogy Debrecen város közgyűlésén átmenjen.

# A concours hippique. Második nap.

Debrecen város ötöse  
az elsők között.

A lovasjátékok második napjának nem kedvezett az időjárás. Az eső egész nap csapkodta a pályát, úgy, hogy a versenyzők valószínűleg álarcot viseltek a felcsapódó sártól. Mindazonáltal élénk volt a látogatottság s a tegnapi díszes közönség megtöltötte a pályákat és a nagytribünt.

A díjak következőképpen oszoltak meg:  
I. Hintós fogatok díjazása. Három tiszteletdíjjal. 1. Debrecen szab. kir. város ötfogata. Desseffy Miklósné grófnő ketese: Kata—Nebuló. 3. Sesztina Jenő ketese: Feli—Mika.

II. Jukker fogatok díjazása. Három tiszteletdíj. 1. Olasz Elemér: Simi—Vigéc. 2. Steicher Lajos: Gyurka—Sári. 3. Vecsey Zoltán: Hajnal—Gladgó.

III. Távhajítás. Díj: 1500 K. Táv: 20.000 méter. 1. Vecsey Zoltán: Ebes. 2. Zsonbokolesli ménés: Spulerin. 3. Vecsey Zoltán: Togo.

VIII. Drag hunt Steople—Chase. — (Vadászverseny). Négy tiszteletdíj. A Master után 100 lépéssel lovagolandó.

Itélet: A verseny semmisnek tekintendő, mert a versenyzők a kikötést szem elől tévesztették.

## Törvénykezés.

§ Bűnügyi főtárgyalások. A hét folyamán a következő napokon lesznek bűnügyi főtárgyalások. Október 29-én: Rásó Imre hatóság elleni erőszak büntette. Vesták Nándor hamis tanúzás büntette. Alekszi Lajos sikkasztás büntette. Soreiben Herman magá-

okirat-hamisítás büntette. — Október 30-án. Leichtman Armin sikkasztás büntette. Braun Arnold és társa lopás büntette. — Október 31-én. Jaksus Lajos család büntette. Gósi Miklós vétkes bukás büntette. Borsos Lajos és társa lopás büntette. Jáskó Sándor lopás büntette. Vadász Gyula zsarolás vétsége.

§ Az esküdtbírószék elnöksége. A debreceni kir. ítélőtábla elnöke az 1913-ik év tartamára a debreceni kir. törvényszéknél szervezett esküdtbírószék elnökévé Hoffmann József kir. ítélőtáblai címmel felruházott kir. törvényszéki bírót, helyettes elnökévé pedig Tóth Aurél kir. törvényszéki bírót jelölte ki.

## Az árva.

— Regény. —

(Folytatás.)

Giovanni maga is kedvet kapott a vacsorához, olyan étvágyat csinált neki az a mohóság, amivel Lehel az olajos pecsenyét elfogyasztotta.

— Igazán nem tudom uram — mondotta falatozás közben Lehel — mivel tudom meghálálni az önök, de különösen a Doretti ur sok jószágát. Ha ő nincs, talán oda is pusztulhattam volna.

— Mond valamit fiatal barátom — fontoskodott Giovanni. Csakugyan Dorettinek köszönhet ön mindent. Mikor a baleset érte, Doretti csapott lármát a hajón; ha ő nincs, észre se veszik, hogy ön a tengerbe esett.

— Derék ember.

— Tetőtől-talpig. Én ismerem legjobban, mert már negyedszázad óta társas viszonyban vagyunk egymással. Doretti alarminoza a hajó személyzetét, de bizony senki se akart a nagy viharban mentő-csónakra szállni. Valósággal fellázította az utasokat, a akik követelték, hogy matrózok menjenek ön után. Így sorsoltak ki négy matrózt, akik szerencsésen meg is szabadították önt. Doretti érdeme mind ez. Csudálom, bámulom és őszintén mondhatom, rajongom én ezt az embert.

Folyt. köv.

# Benyáts Emil

Főtéri üzletében, Debreczen. 1792

## Minden héten csütörtökön nagy harisnyavásár

E napon eladásra kerülnek saját gyáramban készült és saját :-: festődémben festett férfi, női és gyermek harisnyák :-:

eredeti gyári áron.

Jó pamut női harisnya 1 pár vételnél 1 pár 44 fill. 6 " " 6 " 2-50 "	Igenjó női pamutharisnya 1 pár vételnél 1 pár 52 fill. 6 " " 6 " 3-00 "	Selyem fényű flor női harisnya 1 pár vételnél 1 pár 84 fill. 6 " " 6 " 4-80 "
Moco férfi sockni 1 pár vételnél 1 pár 30 fill. 6 " " 6 " 1-75 "	Cérna sockni „Tigris” 1 pár vételnél 1 pár 48 fill. 6 " " 6 " 2-80 "	Selyem fényű flor sockni 1 pár vételnél 1 pár 75 fill. 6 " " 6 " 4-00 "
Gyermek harisnyák 28 fillértől.	Kötött mellények 270 fillértől.	Vadász harisnyák, kötött alsó ruhák nagyon olcsón!

**"MARS"**  
IVÁNDI  
KESERŰVIZ · KIVALÓ-  
HASHAJTÓ!!!  
SZÉKREKEDÉS és ELHIZÁS  
ELLEN KITŰNŐ OVSZER...  
Kapható Máyer Jenő és Béla cég-  
nél. — Telefon 1—45.

### Eladó

csodaszép teljesen új mahagóni rövid zongora. Gramofon-lemezek. Szalonszoba berendezés, Nagy konzol tükör. Hintaszék. Óra. Nagy fényképezőgép. Előszobaszekrény. Fűthető fürdőkád. Szobaklozet. Képek. Varrógép. Könyvtálcák stb. Patai-utca 12. szám alatt.

Teljesen új, mindössze 4 hónapos, 1200 koronás, mahagóni, rövid, keresztthuros, hárfapedálos zongora, most 800 koronáért megkapható.

500 koronás plüss garnitúra, dívány, 4 zsölye, 2 szék most 250 korona. Gramofon lemezek darabja: nagy 1 K 60 fillér, kicsi 80 fillér, teljesen újjak. Ingaóra gongütéssel 12 korona. Előszobaszekrény, hármasszekrényrel, belga tükörrel, fogas, bot és ernyőtartókkal 100 kor. Fényképezőgép, kazette, állvány és táskával 18x24-es most 60 korona. Varrógép 40 korona. Kis könyvtálcák 8 kor. Fűthető ülő fürdőkád, kályha és kis fejuhanyal most 80 kor. stb. Patai-utca 12. szám alatt. 1708

### A közelgő Mindenszentekre.

A „Kegyelet“ temetkezési intéze ajánlja a n. é. közönség b. figyelmébe **óriási nagy választéku**

**érc- és művirág koszorúk**  
raktárát máshol nem létező olcsó árakon.

Érckoszoru 1 K 50 fill., művirág koszoru 80 fillértől feljebb.

Az annyira kedvelt világítási színes sirlámpák egyedüli elárúsítója.

Tisztelettel

**Csurka Jánosné**

„Kegyelet“ tem. int. tulajdonos.

1566

Kossuth-utca 8. sz.

Telefon 381.

Telefon 831.

### Pafai-utca 12. számú házam

elköltözés miatt most 14 ezer koronáért, kevés pénzzel megvehető. A vevő nevére díjmentesen iratik át.

Az érdeklődők jöjjenek irodámba. Nagy Lajos tulajdonos, **Osapó-n. 13.** Vagy az egész ház haszonbérbe kiadó. 1808

### Szabászat, varás

és minta rajzolásból úgy a francia mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyerne csak kizárólag **intelligens lányok** özv. **Knothy Kovácsné Silye Gabriella** Kossuth-utca 45. szám alatt szabászati és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, Vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 9—12-g, délután 3—5-ig 1713

Osztrák-magyar bank.

## AZ OSZTRÁK-MAGYAR BANK közgyűlésének XXXV. rendes évi ülése

1913. évi február havában fog megtartatni.

A szavazatra jogosított részvényesek\*), kik ezen közgyűlésnek tagjaiként megjelenni kívánnak, felhivatnak, hogy legkésőbb **szombat, 1912. évi november 30-ikáig** az Osztrák-magyar banknak husz, saját nevükre szóló s 1912. évi július hava előtt keltezett részvényét, szelvényivekkel együtt, a budapesti főintézetnél, vagy a bécsi főintézet letéti osztályánál, vagy valamely fiókintézetnél letegyék vagy leköttesék.

Azok a részvényesek, kiknek részvényei a banknál e célból már előbb letétbe helyezettek, ezáltal, külön bejelentés nélkül, a közgyűlés tagjaivá lettek.

Az ülésnek napirendje, helye és órája a Budapesten és Bécsben megjelenő hivatalos lapokban közzéteendő külön hirdetmény útján kellő időben fog a közgyűlés tagjaival közöltetni.

Bécs, 1912. évi október 23-án.

OSZTRÁK-MAGYAR BANK.

Popovics  
kormányzó.

Wiesenburg  
főtanácsos.

Pranger  
vezértitkár.

\*) Az Osztrák-magyar bank alapszabályai 14-dik cikkének 1-ső bekezdése: Az Osztrák-magyar bank közgyűléseiben csak osztrák és magyar állami alattvalók vehetnek részt.

Az alapszabályok 15-dik cikke: A közgyűlésből ki van zárva:

a) a ki polgári jogai teljes élvezetében nincs, különösen az is, a kinek vagyona felett a csőd eljárás megindított, ennek bevezetéséig;

b) a ki fenytő ítélet folytán polgári, politikai, vagy becsületbeli jogaiban korlátozva van — ezen korlátozás tartama alatt.

Az alapszabályok 18-dik cikke: A közgyűlés minden tagja csak személyesen jelenhet meg és magát meghatalmazott által nem képviselheti és a tanácskozási és határozathozatalnál, habár többféle minőségben venne is részt a tárgyalásokban, csak egy szavazattal bír.

Az alapszabályok 19-dik cikke: Ha a részvények jogi személyre, nőre vagy több résztvevőre szólnak, annak van joga a közgyűlésen megjelenni és a szavazati jogot gyakorolni, a ki a részvénytulajdonosoktól, feltéve, hogy ezek vagy osztrák vagy magyar alattvalók, felhatalmazást mutat fel. A meghatalmazottnak azonban a részvénybirtok kivételével egyéb személyes tulajdonságai nélkül fogva (14. és 15. cikk) képeseknek kell lenniök arra, hogy a közgyűlésben részt vehessenek.

(Ülányomás nem díjazatik.)

Vigyáz! **Kékre festet kirakat.** Vigyáz!

**40 láda árut olcsón vettem**  
**s most olcsón adom.**

1 mtr szép bluz kelme . . . . .	26 fillér	1 mtr 140 cm. széles kosztüm	
1 „ igen szép és jó kreton . . . . .	28 „	kelme kiváló jó minőség . . . . .	1'02 fillér
1 „ jó minőségű barchet . . . . .	29 „	1 „ 120 cm. széles alj és kosztüm	
1 vég 23 mtr 88il. sz. a. védett		posztók új modern	
lillom madazolán sohiflon . . . . .	10'50 „	kivitel . . . . .	72 „
1 mtr valenzien czipke ismét . . . . .	02 „	Sima bársony minden szín . . . . .	1'20 „
1 „ 120 cmtr széles blouze és		1 mtr jó ing és bluz zephier . . . . .	32 „
pongyola kelme (kasán)			
most . . . . .	1'20 „		

Saál kendők, kötények, diszek, szallagok, **solymok**, harisnyák, tricco áruk, téli kendők, **szőnyegok**, ágy garnitúrák, fehérneműek, miederek, mind olcsón lesznek adva.

**Ifj. Molnár Lukács** Kossuth- és Batthyányi-utca sarok, a Színházzal szemben!

A vétel nem kötelező tessék megtekinteni.

Telefon szám 632.

alapított 1893-ban.

Telefon szám 632.

## Halmágyi Sámuel

fő- és fiók-üzletében DEBRECEN, Piac-u.

**Megérkeztek**

Óriási választékban Scél Plüsch felöltők, bársony kabátok, uti és városi Bundák, Raglanok.

**Külön nagy Szörme kiállítás.**

Persiáner, Scalskin és Caracul kabátok és mindennemű Szörme karmantyuk és Boák, gyermek Garnitúrák, Menyasszonyi kabátok dus választékban. Costümök, Leányruhák, Blousok és Pongyolákban a legszebb különlegességek. 1582

Olcsó árak.

Angol Costüm 30 korona.

Előzékeny kiszolgálás.

## Kiadó üzlethelyiség.

Csapó-utca 18. szám alatt

:: nagy üzlethelyiség ::

november 1-re

:: **Kiadó.** ::

Felvilágosítást ad **Dr. Elek Dezső** ügyvéd. 1788

:: Díszműárak porcellánból, üvegből, fémből. ::

Telefon 191. Telefon 191.

## Lám Sándor

DEBRECZEN, Piac-utca 5. szám.

### Az őszi idényre

nagy választék Iskolai és Irodalmi felszerelési cikkekben! Téntatartók, gyertyatartók, íróasztali berendezések és készletek. Internátusok és pensiók részére porcellán és üvegtermékek. Alpakka és alpakkazüst evőeszközök. Épületüvegezési és üvegezési javítási munkák **a legolcsóbban.** 1715

:: Képekterektől nagyválaszték. ::

## A közölgő Mindszentek napjára a Bizalomtemetőkezesi intézettel kapcsolatos Sirkoszoru gyár

Kistemplombazar.

Ajánlja sajátgyártmányu művirág, bőrutánzat, éro és gyöngyből készült koszoru kiállításának megtekintését. Óriási választék 70 fillértől feljebb.

Bármily rangu temetéseket

meglepően olcsó árak mellett kegyeletteljes pontossággal rendezünk. A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérjük Kiváló tisztelettel

1738 **Fodor Testvérek.**

## A Bikszádi

természetes gyógyásványviz

vegyi alkatrészeinél fogva a

legjelesebb, gyógyhatása fe-

lül mulja a hason összetételü

külföldi ásvány vizeket.

Kapható mindenhol! Árjegyzéket kívánatra küld 1750

**Bikszád gyógyfürdő Igazgatósága.**

**NE FOGADJON EL MÁST!**  
CSAK ÓRIÁS **FEDÁK** CIPŐKRÉMET 30 FILLÉRÉRT.

KERESKEDES

## EMERICH VILMOS

vízvezeték, csatornázás, szivattyu szerelési és cementipar-vállalata

**DEBRECZEN, HATVAN-UTCA 10 SZÁM.**

Telefon 1012 szám.

Telefon 1012 szám.

## ELVÁLLALOK

a vízvezeték, csatornázás és cementipar körébe tartozó minden munkákat legújabb, leggyorsabb és minden követelménynek megfelelő kivitelben és a legolcsóbb árban.

Költségvetéseket és tervrajzokat díjmentesen készítek.

**Csak a jó cipője révén lett híressé a Glück Ede cég Piac-u. 22. Debr. első takarékpalotájában.**

**Telefon 620.** Női, férfi és gyermek cipők nagyon olcsón. **Telefon 602.** Kalap és uri divat újdonságok nagy választékban.

Minden szó egyesri beírása petit betűből 5 fillér. Vastagabb betűből 10 fillér.

# APRÓ HIRDETÉSEK

Levéli tudakozásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre fizetendő. Vidékről apró hirdetések díja levéljegyekben is beküldhető.

## Levelezés.

**Szórakozás**  
élejtől két független, jókedvű hölgyvel megismerkedne két jó barát. Levelet e helyen jelezve „Vig órák” jellegre főpostára kérünk. b

**Csinos**  
legalkozással bíró szőnyeg leánya ismeretséget keresi szőnyegre vágyó 24 éves fiú. — Levelet kiadóba „Mindre válasz” jellegre.

**Földbirtokostól**  
országi utazásra levél van a kiadóhivatallal.

**Földbirtokostól**  
gazdaságnak levél van a kiadóhivatallal. 857

## Ajánlat.

**Mosni**  
házakhoz olajok és házzámni elvállalok. Szives megkeresés Csapó-utca 54. 855

**Elegáns**  
nyeles szőnyeg látások nagy választék miatt mélyen leszállított árban kaphatók Fischer Jakab látástervezőnél. Főter 21. 840

**Kiadó**  
két utcai szoba, előszoba, mellékhelyiségekkel álló úri lakás november 1-re. Vigkedvű M.-u. 25., az utcában. 813

**Kökusz**  
látórlók minden nagyságban legolcsóbban Stern József és Testvére kefégyár r. t. városi raktárában. 780

**Kiadó**  
kis és nagy modern üzlet Hunyadi-u. 17. 758

**Modern**  
8 szobás lakás kiadó. Hunyadi-u. 17. 757

**Kiadó**  
nagy árengedménnyel át-helyezés miatt 5 szobás világos modern utcai lakás nov. 1-től. Hunyadi-utca 17. 756

**Széchenyi**  
kert 29. sz. föld kiadó. Értekezhetni Miklós-u. 45. sz. 622

**Kiadó**  
két kis udvari lakás. Kossuth-utca, parkos-udvarban. Értekezhetni Piac-utca 72. II. 1719

**Egy**  
különbejárati butorozott utcai szoba olcsón kiadó. Sziv-utca 8. E2

## Két szobás

udvari lakás mellékhelyiségekkel együtt

**Széchenyi-u. 26.**  
sz. alatt nov. 1-re

**kiadó.**

Garcon lakásnak is alkalmas. 1766

## „Meteor”

mozgó színház  
**Bocskay tér 10.**

Telefon 9-47.

**Ma Kedden**  
és holnap

:: Szerdán ::  
fényes műsor keretében bemutatásra kerül

**A nagy**  
cirkusz attrakció.

világ szenzációs artista dráma 3 felvonásban.

**Nordisk**  
Dán művészek.

**Gummi**  
haefűző a legújabb Kaptolák olcsó árakban! Kötött női felöltő nagy választékban! Benyáts Kmilnél Debrecen Főter. 832

**Ki szép**  
és tartós cipőt hajlítani vagy venni vagy rondolni az bizalommal keresse fel **Falusi Károly** polgári és katonai cipész mestert, Csapó-u. 41. 331

**Két**  
nagy szobás modern lakás mellékhelyiségekkel nagy folyosóval november 1-re kiadó, esetleg azonnal is átvehető. Szent-Anna-utca 62 sz. b

## Automobil

bérelhető. — Kényelmes, gyors közlekedés

**Automobil**  
képviselőt

**Piac-u. 77.**  
Telefon 567. — Garago 937.

1719

**Kosarak**  
virágárványok, gyermekkosci legolcsóbban Kossuth-utca 25. Javításokat, rendeléseket elvállalunk. 620

**1913.**  
évre szóló „Friss naptár” kapható a kiadóhivatallal és az összes elárusítóknál, ára 30 fillér. b

**Butorok**  
legolcsóbban kaphatók, havi részletfizetésre is. Weiss Gyula asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. Minden kárpitos munkát felvállal. 333

**Különbejárati**  
csinosan butorozott szoba azonnal kiadó. Arany János-utca 35. 865

**Honvéd-u.**  
26. két szép nagy udvarra nyíló szoba nov. 1-re kiadó. 866

**Kiadó**  
két kasszobás lakás mellékhelyiségekkel. Egy zongora eladó. Rákóczy-utca 41. 882

**Egy**  
butorozott szoba két ur részére teljes ellátással kiadó. Simonfi-utca 43. 792

**Raktárnok**  
intelligens, szorgalmas ember, bármely szakmához azonnali belépésre ajánlkozik. Cim a kiadóhivatallal. 744

**Fűszerüzlet**  
jó forgalmu, szép lakással azonnal átadó. Cim a kiadóhivatallal. 751

**Jó**  
házhoz kapható kihordásra is. Péterfia 14. 879

**Hetvenötözer**  
kor. főkepenzének kiadásával bizott meg jóbarátom. Bővebbet Rác Béla bankirodájában. Debrecen Csapó-u. 12. 877

**Kiadó**  
három szobás udvari lakás nov. 1-re. Nyomatat-u. 7. 876

**Fiatal**  
ember érettségire, bármily állást elfogad. Jelige „Török” a Budapesti főpostán. b

**Sóss**  
szalonna nagy mennyiségben kapható. Cim a kiadóhivatallal. 872

**Utcai**  
három szobás, udvari két szoba és modern lakás kiadó. Teleki-u. 9. sz. 873

## Hivatalnak

irodának

vagy

**Magán lakásnak**

Piac-Hatvan-u. sarkán lévő I-ső emeleti lakosztály november 1-től kiadó.

Értekezhetni az udvarban. 1794

**Fővárosból**  
jött masznódnérendkívül olcsón és szépen díszít kalapokat. Erzsébet-ut 13.

**Nagyoseren**  
18. Pacon 14 hold föld kiadó vagy eladó. Hatvan-utca 24. 860

**Lelkész**  
ösv. Balsay Istvánnál utcai szoba teljes ellátással kiadó és intelligens urak, családok bentékezésére, kihordásra is elvállaltatnak. 746

**Különbejárati**  
csinosan butorozott szoba nov. 1-re kiadó. Széchenyi-u. 40. 862

**Ki**  
tanitana meg bolti férfi inget varni. Jelentkezzen kiadóhivatallal. 858

**Szappanos**  
utca 7. sz. alatt, ujonnan épült utcai lakás a mai kornak megfelelő minden kényelemmel november 1-re kiadó. 859

## Kereslet.

**Házmesteri**  
állás azonnal elfoglalható. Cipész, szobó lehet. Deák Ferenc-utca 10. 863

**Irodai**  
alkalmazást keres közp. koru, nyugdíjas tisztviselő. Cim a kiadóban. b

**Fűszer-**  
nagykereskedésben egy helybeli ügyvezetőt Előnybe részesül ki a helybeli piacon ismerettséggel bír. Cim a kiadóhivatallal. 787

**Ügyes**  
villanyeszközök felvételnek Fővárnál. Széchenyi-u. 55. 878

**Borvétel.**  
Uj és óbert veszek. Hatvan-u. 9. Papp József. 880

**Egy**  
jó munkás fodrász segéd felvétetik. — Braunfeld, Arany János-utca. 875

**Házmester**  
pár kerestetik. Igysnott ócska téli kabátok. Csók 3. 867

**Fodrász**  
segéd azonnal felvétetik. Máty. pályaudvar. K. J. 861

**Üzletvezetőnek**  
felvétetik pálinka, bor, sör kimerési üzletbe kereskedelmi képzettséggel bíró kereskedő, vagy kereskedősegéd. — Értekezhetni Aron Manó és Társa irodájában. Széchenyi-u. 22. 874

## Duoza-oreme

páratlan hatású borsépitő és finomító krém, ezen szertől májfoltok, arcvörösség, napsütiést, arcráncokat pár nap alatt megszűnteti ára 1 kor. Duczika-krém hölgypor 1 kor. Szappan 70 fillér.

**Indiai fogosepp**  
a legmakacsabb fogfájást pár pillanat alatt elmulasztja, ára 70 fill.

fenti szerek egyedül töraktára és készítője

**Harsányi Lajos**  
gyógyszertára a „Reményesség”-hez, Debrecen, Csapó-utca. 1656

**Vincelléri**  
állást keres, ki a szakmába jártas újévi hejtállásra. Arany János-utca 39. sz. Mohácsi István. 844

**Szobalány**  
és száraz dada korestetik nov. 1-re. — Jelentkezni könyvel Húvelyes-utca 10. Emelet. 801

**Asztalos**  
lakatos tanonok fizetéssel felvétetik az „Építőipari és Lemezarugyár Részvénytársaság”-nál. 334

**Német**  
kisasszony teljes ellátással és jó fizetéssel uri családnak gyermekek mellé felvétetik. Aki franciául beszél, vagy zene ismerettel is rendelkezik, előnyben részesül. J

**Jól**  
főző minden eselődöt keresek. Cim a kiadóhivatallal. b

## vas-

## kályhák

konyhák nagy választékban, legújatnyosabban. Eperjesi cserépkályhák le-

szállított árban

**Kovács Gyula**  
v. születésben

Bikaszállodamellét 1570

## Eladás.

**Nyil-**  
utca 37. számú sarok ház olcsón eladó 684

**Eladó**  
különféle új butorok, keményfa és matt sifonok Heilrich György asztalosnál Csapó-utca 41. J

**800**  
hlyi kitűnő óbor eladó. Értekezhetni Piac-u. 44. ügyvédi irodában. Telefon 151. 509

**Elkészítés**  
miatt eladó ebédli berendezés Bethlen-utca 21 sz. II-ik ajtó. 719

**Eladó**  
jutányosan a Nyil-utca 94 sz. ház. 761

**Motor**  
1/2 lóerőjű villanyerőhöz eladó. Kohn, József kir. herceg-u. 39. 718

**Nagyoseren**  
18 hold föld eladó. Megtudható a cserei iskolában. 690

**800**  
mazsa takarmány cukorrépa, zab szalma, törek, krumpli jutányosan eladók értekezhetni József kir. herceg-u. 38., déliorákban. 764

**Egy**  
kis 6-os cséplő garnitúra és egy körüresz különis eladó, vagy favágáshoz társat. Cim a kiadóban. 763

**Vámospórosen**  
56 kat hold föld eladó. Értekezhetni Lóki Sándor vármegyei hajduval. Debreczenben. 864

**Költözés**  
végett 1 ebédli kredenc, 1 könyvszekrény, sifonok, paravent s egyéb disztárgyak, mint konyha felszerelés, gőzmosógép, szoba gőzfűdő eladó. — Ajtó-utca 8. 869

**Egy**  
jó karban lévő kis varrógép eladó. Kölcsey-u. 17. 870

**Jó**  
karban lévő négy kerékű kézikocsi eladó. Sárközy-nél, Hatvan-utca. 871

**Ritka**  
alkalom, új butor, egy pazar ebédli és férfiszoba készpénzért csak a jómódu egyéneknek eladó, továbbá szekrények konyha-berendezés, edények, tükrös előszoba berendezés. Felvilágosítást Pétesfia 44. házmester. 868

**Fűszer**  
üzlet berendezés olcsó áron eladó. Bőszörményi-ut 69. 886

**Divány**  
6 fotellel jókarban lévő eladó. Kossuth 45. 857

**Gázlámpák**  
különféle nagyságban féláron eladók Verbőcy utca 12. házmesternél. 828

**Káposztás**  
hordók Péterfi 76 eladó. 823

**Vidéken**  
egy jóforgalmu üzlet berendezéssel és áruval eladó. Értekezhetni Lindenfeld J. Jenő fűszer nagykereskedésben. 786

**Két**  
darab szárnyas ajtó üvezes, egész új eladó. Két szobás modern utcai lakosztály Erzsébet-utca 25. kiadó. 759

**Magánjelület**  
„Nem házasodom meg soha”, magánjelület. Irta: Than Gyula. Kapható lapunk kiadóhivatallalban 20 fillért. **Parasztüség.** Népszínmű 3 felvonásban. Irta: Than Gyula. Kapható lapunk kiadóhivatallalban egy koronáért.

A Debreczeni Első Takarékpénztár tulajdonát képező

## Piactéri

nagy

## árubóde

## eladó.

Tisztelt vevőim tudatom, hogy

**üzlethelyiségeimet**  
az elsősor 18. számú sátorból, a belsősor 28. számú sátorba

**helyeztem át.**  
Kérem továbbra is kedves vevőim becses pártfogását.

Tisztelettel

**Zóth Sándorné**  
paprikaárus. 1569

## Költöztetéseket

federes

:: stráfkocsikkal ::  
elvállal

**Csengeri Károly**  
szállító

**Simonffy-u. 30.**  
Telefon 821. 1558